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Abstrakt 

Digitalizace je v dnešní době jeden z nejvýznamnějších trendů, který ovlivňuje ekonomiku 

i společnost. Tato práce analyzuje, zda jsou české domácnosti, firmy a veřejný sektor 

připraveny na dopady digitalizace. První část práce popisuje pohled veřejné, soukromé i 

akademické sféry na téma digitalizace a jejích dopadů. Obsahuje také vlastní definici pojmu 

digitalizace. Druhá kapitola popisuje problematiku měření digitalizace a inovací. Zbylá část 

práce obsahuje analýzu stavu digitalizace českých domácností, firem a veřejného sektoru, 

pro které definuje vhodné statistické ukazatele. Na základě mezinárodního srovnání a 

interpretace výsledků práce konstatuje, že české domácnosti a firmy jsou připraveny na 

dopady digitalizace, zatímco veřejný sektor připraven není. Součástí práce jsou i doporučení 

dalších kroků pro všechny tři zkoumané sektory. 

Klíčová slova 

Digitalizace, digitální technologie, inovace, dopady, domácnosti, firmy, veřejný sektor 

 

Abstract 

Digitization is one of the most important trends shaping economy and society today. This 

thesis evaluates readiness of Czech households, companies and public sector for impact of 

digitization. The thesis starts with description of public, private and academic sectors’ view 

on the topic. It also includes own definition of the term digitization. Second chapter describes 

issues that researchers face while measuring digitization and innovations in general. Rest of 

the thesis includes analysis of current digital state of Czech households, companies and 

public sector. Based on international comparison and results interpretation, the thesis 

concludes that Czech households and companies are ready for impact of digitization, while 

public sector is not. The thesis includes recommendations of next steps for all three sectors. 
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Úvod 

Téma vlivu digitálních technologií na ekonomiku a společnost je v dnešní době velmi 

aktuální. Zažíváme období dramatického technologického pokroku, který způsobuje nejen 

ekonomické, ale i společenské změny. Digitalizace přinesla fenomény jako sdílená 

ekonomika či sociální sítě, které již dnes mění chápání zaměstnanosti a integrace do 

společnosti. Společným trendem pro velké firmy po celém světě jsou významné investice do 

digitálních řešení s očekáváním vyšší produktivity. V souvislosti s digitalizací je často 

zmiňována čtvrtá průmyslová revoluce, a to zejména z důvodu velkého vlivu na všechny 

vrstvy společnosti i sektory ekonomiky. Autor si toto téma zvolil, protože diskuse o 

dopadech digitalizace s různou mírou odbornosti jsou v dnešní době běžné, avšak v těchto 

diskusích často zaznívají zavádějící nebo neúplné argumenty. Celkově chybí komplexní 

materiál, který by přinesl objektivní pohled na stav digitalizace v České republice. Dalším 

důvodem je i autorovo profesní zaměření na tuto oblast. 

 

Teoretická část práce se zabývá třemi hlavními body – rešerší dostupné literatury, definicí 

pojmu digitalizace a odhadem dopadů digitalizace. Z důvodu velké šíře zvoleného tématu se 

literární rešerše neomezuje pouze na akademické publikace, ale pozornost je věnována také 

studiím a dokumentům ze soukromého sektoru. Předpokladem je, že právě soukromý sektor 

přikládá digitalizaci velkou důležitost, a proto publikuje větší množství materiálů. 

Analyzovány jsou také publikace veřejného sektoru, především Úřadu vlády a jednotlivých 

ministerstev, které se digitalizací zabývají. Ambicí práce je také přesná definice termínu 

digitalizace. 

 

Praktická část práce analyzuje jednotlivé sektory české ekonomiky. Protože k tomuto tématu 

neexistuje jednoznačný ukazatel, je třeba definovat, jaké metody a statistiky mají být 

k porovnání využity. Kapitola porovnává různé přístupy k měření digitalizace, ze kterých 

jsou následně některé způsoby měření vybrány a použity při vlastní analýze jednotlivých 

sektorů. Tato analýza je provedena na základě dostupných statistických údajů a dalších 

souvisejících informací. Údaje za Českou republiku jsou srovnány s vybranými státy a 

interpretovány v mezinárodním kontextu. Struktura analýzy jednotlivých sektorů je 

analogická – nejprve jsou definovány konkrétní ukazatele, poté jsou výsledky interpretovány 

ve srovnání se zahraničím a následuje rozhodnutí, zda je daný sektor na dopady digitalizace 
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připraven. V závislosti na výroku o připravenosti jsou pak formulována doporučení, co by 

měl daný sektor v budoucnu udělat, aby digitalizaci co nejlépe využil. 

 

Cílem práce je odpovědět na otázku zda, a do jaké míry jsou české domácnosti, firmy a 

veřejný sektor připraveny na dopady digitalizace. Dílčím cílem je i hodnocení jednotlivých 

sektorů české ekonomiky v zahraničním srovnání a analýza konkrétních úspěchů či 

nedostatků, které ze srovnání vyplynou. Hlavní přidanou hodnotou práce by kromě 

mezinárodního srovnání mělo být především komplexní vyhodnocení stavu digitalizace 

v České republice, které není zaměřeno pouze na jeden konkrétní sektor, ale přínáší možnost 

pochopit digitalizaci v konkrétních souvislostech.  

Hypotézou, která bude v práci ověřována, je relativně vysoké vybavení českých firem 

digitálními technologiemi a stejně tak schopností jejich používání. Tato hypotéza je založena 

na faktu propojenosti českých firem s vyspělými západoevropskými trhy, což se projevuje 

ve vysokému podílu vlastnictví těchto firem zahraničními subjekty a související orientací na 

tyto vysoce konkurenční vyspělé trhy.  U veřejné sféry je naopak předpokládána spíše slabá 

schopnost používat digitální technologie ke zvýšení produktivity. Důvodem této premisy je 

politická nestabilita v zodpovědných resortech i nízká priorita, která je politickou 

reprezentací tomuto tématu předkládána. Pro domácnosti bude ověřována hypotéza relativně 

nízkého vybavení technologií oproti zahraničí, což by se mělo projevit i v nižší schopnosti 

tyto technologie používat. 

 

.  
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1. Teoretická část 

1.1. Současný pohled na digitalizaci v ČR 

 

Téma digitalizace v posledních letech nabývá na významu a tento trend bude pokračovat. 

Rostoucí pokrok digitalizaci nejen prohlubuje, ale i rozšiřuje do stále nových odvětví. 

Dokonalejší technologie se už neprojevují pouze ve vybraných odvětvích ekonomiky, ale 

přinášejí inovace prakticky do všech oblastí společnosti. Digitalizace je tedy spíše 

celospolečenská změna než pouhý technologický pokrok. A přestože digitální technologie 

jsou předmětem debat po celém světě již desítky let, názory na jejich dopady se stále liší. 

Veřejný a soukromý sektor často nenachází společnou řeč a ani akademická sféra není v 

tomto směru jednotná.  

 

Spíše než akademická sféra se tématu intenzivně věnuje soukromý sektor. První čtyři 

nejhodnotnější společnosti na světě (Apple, Alphabet, Microsoft, Amazon) dosáhly svého 

úspěchu během posledního desetiletí právě díky výraznému pokroku v digitálních 

technologiích. Naopak společnosti jako Kodak či Nokia, jejichž pozice se zdála 

neotřesitelná, zkrachovaly během několika málo let, protože podcenily dopady digitalizace 

na svoje odvětví. Velké strukturální změny historicky probíhaly desítky let, dnes jsou to díky 

digitalizaci spíše jednotky let. Tak rychlý vývoj vedl firmy k přemýšlení, zda a jak by se 

měly na digitalizaci připravit. Veřejné instituce byly spíše donuceny se o téma zajímat, 

protože technologický pokrok dal vzniknout řešením či odvětvím, jejichž existenci nikdo 

nepřepokládal. Státy i mezinárodní organizace se musely začít o digitalizaci zajímat, protože 

institucionální prostředí nebylo na tak velkou změnu připraveno. Digitalizace přinesla a 

přináší nutnost nových přístupů ke zdanění, ochraně dat, pracovně-právním vztahům či 

regulaci. 

 

Na globální úrovni je téma velice diskutováno. Zabývají se jím mezinárodní organizace, 

univerzity i přední poradenské společnosti. V České republice je ale odborných publikací  

podstatně méně. Diskuse na konferencích či v médiích ve většině případů čerpají ze 

zahraničních materiálů a studií zabývajících se přímo Českou republikou je minimum. 
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1.1.1. Veřejný sektor 

Ve veřejné sféře je téma digitalizace ekonomiky v České republice zaštítěno institutem 

Koordinátora digitální agendy na Úřadu vlády. 

 

„Digitální agenda zasahuje do působení všech ministerstev a zároveň má velký dopad na 

konkurenceschopnost a hospodářský růst. Vláda proto v květnu minulého roku rozhodla o 

zřízení centrální autority, a to funkce koordinátora digitální agendy v České republice. Jeho 

úkolem je především sladit vládní aktivity na podporu digitální ekonomiky a digitalizace 

veřejné správy, zajišťovat komunikaci mezi ministerstvy a dalšími ústředními orgány státní 

správy a také spolupracovat s hospodářskými a sociálními partnery.“1 

 

Funkce koordinátora digitální agendy vznikla jako reakce vlády na dva související problémy. 

Prvním problémem byla nekoncepčnost a roztříštěnost digitální agendy na všech úrovních 

státní správy. Podle bývalého ministra financí Andreje Babiše funguje ve státní správě 8 000 

IT systémů, z nichž naprostá většina není propojena2.  Nutnost zaujmout k digitalizaci nějaké 

stanovisko pociťovalo velké množství úřadů a každý z nich volil rozdílný postup. Nejednalo 

se ale pouze o ministerstva, která si vyvářela vlastní digitální strategie, ale i o jim podřízené 

instituce. Příkladem může být vznik Národní agentury pro komunikační a informační 

technologie, s. p. (NAKIT)3 v gesci ministerstva vnitra nebo transformace a posilování 

společnosti ČD-Telematika4, která je dceřinou firmou Českých drah v gesci ministerstva 

dopravy. Nezávisle na centrální vládě pak vznikaly různé iniciativy krajů i měst. Jednalo se 

většinou o nabídku určité služby nebo alespoň některé části službu v digitální podobě. 

Chybějící koordinace však vyústila v situaci, kdy každý úřad volil jiný přístup či technické 

řešení. Například Městský úřad Kladno umožňuje pro agendu cestovních dokladů a registru 

vozidel objednávku termínu a předvyplnění určitých formulářů online5, zatímco městský 

                                                 

1 vlada.cz 

2 Přednáška Andreje Babiše na Vysoké škole mezinárodních vztahů Praha ze 7.10.2017, záznam dostupný na serveru YouTube 

3 Hlavním úkolem NAKITu je zajistit a koncepční rozvoj informační a komunikační infrastruktury ve vlastnictví státu tak, aby veškeré 

budoucí investice do této oblasti byly podřízeny jednotné strategii. Dále pak má za úkol mapování existující informační a komunikační 

infrastruktury veřejnoprávních institucí a jejich budoucích potřeb v této oblasti. Na základě analýzy těchto informací NAKIT tvoří strategie 

rozvoje neveřejných komunikačních sítí, včetně návrhů implementace vhodných bezpečnostních opatření. 

4 ČD – Telematika a.s. je poskytovatelem velkoobchodních internetových, datových a hlasových služeb a dodavatelem služeb v oblasti 

správy, údržby i výstavby optických infrastruktur. Portfolio svých činností doplňuje službami kontaktního centra, systémovou integrací, 

diagnostikou a analýzou dat nebo kybernetickou bezpečností. Poskytuje služby veřejnému i soukromému sektoru. 

5mestokladno.cz/rezervace-agend-on-line/ 
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úřad sousedního Rakovníku podobnou službu občanům nenabízí. Celkem je v ČR občanům 

dostupných 7356 online služeb, které však nejsou vzájemně propojeny. Kromě 

jednorázového urychlení tak tyto online služby nepřináší výraznější zlepšení, protože firmy 

i občané jsou nuceni zadávat stejné údaje stále znovu, bez jejich uložení do registru a 

možnosti opětovného vyvolání.  

 

Druhým problémem, který vláda zřízením digitálního koordinátora řešila, byla chybějící 

komunikace mezi státní správou a soukromým sektorem. Cílem nastartování širšího dialogu 

mezi státními institucemi a hospodářskými partnery z řad zaměstnavatelů či zástupců 

zaměstnanců je dosažení celospolečenského konsenzu na přístupu ke změnám, které 

digitalizace přináší. Tyto změny se projevují ve dvou úrovních.  

První je vznik firem na bázi nových obchodních modelů, které pak konkurují zavedeným 

poskytovatelům. Tento trend je typický především pro oblast služeb, příkladem může být 

sdílená ekonomika či odvětví fintech7.  

Dále se digitalizace projevuje v rámci existujících odvětví, kdy stávajícím firmám umožňuje 

fungovat efektivněji. Možné využití digitálních technologií je velmi rozsáhlé, od 

automatizace administrativních procesů až po zavedení pokročilých algoritmů na předvídání 

závad ve výrobě. Společným znakem je zvyšování efektivity prostřednictvím nižších 

nákladů na pracovní sílu s cílem dosažení vyšší ziskovosti. 

Je patrné, že problematika digitalizace je velice široká a dotýká se prakticky všech účastníku 

ekonomiky. Proto je žádoucí široká debata a z ní pramenící shoda na klíčových principech, 

jak se k digitalizaci postavit.  

 

Úřad koordinátora digitální agendy zpracoval několik studií, které sledují různé cíle. 

Zároveň úřad shromáždil strategické dokumenty jednotlivých resortů a participuje na jejich 

implementaci. Další strategické dokumenty jsou pak dostupné na webových stránkách 

jednotlivých resortů. 

Následující tabulka shrnuje existující materiály související s digitalizací, shromážděné 

autorem práce, seřazené od nejaktuálnějšího. 

  

                                                 

6 ICT Unie, 2016 

7 Spojení anglických slov „finance“ a „technology“, souhrnný výraz pro zavádění nových technologií do finančního sektoru. Podstatou 

Fintech firem, často startupů, je vytvoření úzce zaměřeného digitálního produktu, který bude svojí jednoduchostí a efektivitou atraktivní 

pro klienty zavedených velkých finančních institucí. 
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Tabulka 1 – Seznam publikací souvisejících s digitalizací vydaných veřejnými institucemi ČR od roku 2013 

Název dokumentu Autor Rok vydání 

Akční plán pro Společnost 

4.0 

Úřad vlády České republiky, sekce 

koordinátora digitální agendy 

2017 

Aktualizovaný Akční plán 

pro rozvoj digitálního 

trhu 

Úřad vlády České republiky, sekce 

koordinátora digitální agendy 

2017 

Analýza sdílené 

ekonomiky a digitální 

platforem 

Úřad vlády České republiky, sekce pro 

evropské záležitosti 

2017 

Iniciativa práce 4.0 Ministerstvo Práce a Sociálních věcí 2016 

Průmysl 4.0 má v Česku 

své místo 
Ministerstvo Průmyslu a Obchodu 2016 

Dopady digitalizace na 

trh práce v ČR a EU 
Úřad vlády České republiky 2015 

Strategie digitální 

gramotnosti na období let 

2015 až 2020 

Ministerstvo školství, mládeže a 

tělovýchovy 
2015 

Národní strategie 

kybernetické bezpečnosti 

pro období let 2015 až 

2020 

Národní bezpečností úřad 2014 

Strategie digitálního 

vzdělávání do roku 2020 

Ministerstvo školství, mládeže a 

tělovýchovy 
2014 

Digitální Česko v. 2.0, 

Cesta k digitální 

ekonomice 

Ministerstvo Průmyslu a Obchodu 2013 

Zdroj: Koordinátor digitální agendy, MPO, MPSV, MŠMT, Úřad vlády ČR, NBÚ, vlastní zpracování 

 

Z tabulky je patrné, že digitální agendou se zabývá několik resortů a institucí. Z deseti 

uvedených studií jsou pouze dvě publikovány přímo sekcí koordinátora digitální agendy a 

celkem se o jejich autorství dělí šest institucí. Zároveň platí, že každá instituce se ve své 

publikaci zabývá pouze oblastí, za kterou je zodpovědná. Logicky je tak zaměření většiny 
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publikací relativně úzké a návaznost na ostatní studie prakticky neexistuje. 

V celospolečenském kontextu se digitalizaci věnují pouze dvě studie -  Digitální Česko v. 

2.0 a Akční plán pro Společnost 4.0. Digitální Česko v. 2.0, vydané Ministerstvem průmyslu 

a obchodu, je strategický dokument, který měl být podkladem pro rozhodování vlády ČR 

pro nastavení dlouhodobé strategie v oblasti informačních a komunikačních technologií. 

Problémem tohoto dokumentu je, že byl vydán již v roce 2013 a většina použitých dat 

pochází z roku 2011. Vzhledem k politickým změnám ve vedení resortu i k rychlosti vývoje 

digitálních technologií a jejich dopadu na reálnou ekonomiku se dokument nejeví jako příliš 

aktuální.  

Druhým komplexním dokumentem je Akční plán pro Společnost 4.0, který vznikal už pod 

záštitou koordinátora digitální agendy na Úřadu vládu ČR.  

  

„Akční plán pro Společnost 4.0 je zastřešujícím dokumentem vlády pro oblast digitální 

agendy a tzv. Společnosti 4.0. Materiál shrnuje směřování vládní politiky a klíčová opatření 

vlády na podporu rozvoje digitálního trhu České republiky, čímž nahrazuje dosavadní Akční 

plán pro rozvoj digitálního trhu. Zároveň formuluje další prioritní úkoly, které si vláda 

stanovuje v kontextu celospolečenských výzev spojených s dopady zavádění digitálních 

technologií na ekonomiku i společnost – tzv. čtvrtá průmyslová revoluce.“8 

 

Dokument nedefinuje, co přesně termín „Společnost 4.0“ znamená, ale vytváří Alianci 

Společnost 4.0, jejímž cílem je diskuse, tvorba doporučení a následná koordinace politik 

souvisejících s agendou digitalizace. Aliance sdružuje zástupce státní správy, 

hospodářských a sociálních partnerů a akademické sféry a její ambicí je tak zahrnutí všech 

relevantních subjektů za účelem využití jejich vzájemných synergií k dosažení potenciálu 

čtvrté průmyslové revoluce. Zároveň je patrná snaha o dosažení dohody všech 

zainteresovaných subjektů ještě v průběhu vzniku legislativy, která dotčenou oblast 

upravuje. 

Dokument je rozdělen na tři části. V první je diskutováno měření digitalizace. Tato sekce 

obsahuje pouze dvě strany a omezuje na popis indikátoru DESI, publikovaného Eurostatem.  

                                                 

8 Akční plán pro Společnost 4.0 
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Ve druhé části jsou popsány priority koordinátora digitální agendy. Konkrétně se jedná o 

vytváření digitálně přívětivého právního prostředí v ČR a o podporu jednotného digitálního 

trhu v EU. 

Nejobsáhlejší je třetí sekce, která popisuje konkrétní aktivity v pěti tematických oblastech. 

Jedná se o konektivitu a mobilitu, bezpečnost, elektronizaci veřejné správy, vzdělávání a trh 

práce a průmysl a podnikání. Součástí je i tabulka s přehledem všech opatření, odpovědných 

institucí a termínem implementace. Téměř ve všech případech se jedná o strategie 

konkrétních resortů či institucí, které nevznikly centrálně a nebyly nijak vzájemně 

koordinovány. 

1.1.2. Soukromý sektor 

V nestátní sféře jsou relevantní dvě publikace, které se digitalizací v ČR zabývají – Digital 

Czech Republic: How we grow 9 a Analýza vybraných sektorů sdílené ekonomiky v České 

republice10. 

 

Komplexněji je téma digitalizace analyzováno v publikaci Digital Czech Republic: How we 

grow od poradenské společnosti McKinsey&Company. Autoři vycházeli z firemních 

ukazatelů, dat od mezinárodních institucí i Českého statistického úřadu.  

Studie nejprve srovnává produktivitu práce ČR s ostatními státy EU a vyslovuje předpoklad, 

že digitalizace může pomoci ČR v rychlejší konvergenci k ekonomické úrovni západních 

států EU. Autoři využívají kombinace výše zmíněných dat, aby určili, jak digitálně vyspělé 

jsou hlavní sektory české ekonomiky. Následně na případu českého hospodářství ilustrují, 

že během posledních deseti let rostla produktivita práce nejrychleji v těch odvětvích, která 

jsou nejvíce digitálně vyspělá. Na konci makroekonomické části studie pak odhadují 

potenciál růstu přidané hodnoty díky digitalizaci na 11% až 19%. 

Větší část studie se věnuje vybraným osmi odvětvím (telekomunikace, maloobchod, 

průmysl, bankovnictví, pojišťovnictví, energetika, stavitelství a zdravotnictví). Pro každé 

odvětví jsou na případech existujících firem z celého světa popsány kroky, které dané firmy 

uskutečnily, včetně dopadu na jejich operační výkonnost či hospodářské výsledky. 

V souhrnu se tak jedná o dokument, který je inspirací spíše pro velké společnosti, které mají 

schopnosti a zdroje na významné zavádění digitálních technologií. 

                                                 

9 McKinsey&Company, 2017 

10 Asociace pro mezinárodní otázky, 2016 
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Druhý dokument vydaný nestátní institucí popisuje sdílenou ekonomiku, a má tak užší 

zaměření než široce pojatá studie McKinsey. Fungování sdílené ekonomiky teoreticky není 

podmíněno digitalizací, ale právě rychlý rozvoj informačních technologií umožnil vznik 

dostupných, funkčních a efektivních řešení, díky kterým se sdílená ekonomika stala 

globálním fenoménem. 

 

Studie Analýza vybraných sektorů sdílené ekonomiky v České republice vydaná v roce 2016 

Asociací pro mezinárodní otázky se nejprve věnuje definici pojmu sdílená ekonomika. Aby 

mohla být služba považována za součást sdílené ekonomiky, musí podle autorů současně 

splňovat následující kritéria: 

 

 možnost rychlého zapojení do platformy bez ohledu na formální požadavky  

 existence viditelné zpětné vazby od zákazníků 

 získávání rychlého přehledu cenových nabídkách 

 sdílení volné kapacity movitých a nemovitých věcí, času, práce či financí 

 okamžité online spojení nabídky a poptávky mezi uživateli, kteří nemusí být 

profesionály v daném oboru  

Dále pak studie řeší otázku, kde leží hranice mezi novou sdílenou službou a využitím nové 

technologie pro zefektivněním již existující služby.  

Nejrozsáhleji se dokument věnuje osobní přepravě a ubytovacím službám. Obě témata jsou 

dnes často veřejně diskutována, protože dobře ilustrují rozdílnost tradičního a moderního 

pohledu na služby a zároveň ukazují sílu a rychlost digitalizace. Text podrobně popisuje 

současnou situaci z hlediska zájmu, funkce i regulace, ale nenabízí žádná řešení do 

budoucna. 

1.1.3. Akademické sféra 

Akademická sféra v České republice se tématu dopadů digitalizace na ekonomiku a 

společnost věnuje pouze v omezené míře. Nejobsáhleji je problematika diskutována 

kolektivem autorů v publikaci Průmysl 4.0 – Výzva pro Českou republiku11.  

Kniha, která vznikla na žádost Ministerstva průmyslu a obchodu, je výsledkem spolupráce 

desítek odborníků z akademické i soukromé sféry pod vedením prof. V. Maříka z Institutu 

                                                 

11 Mařík a kol, 2016 
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informatiky, robotiky a kybernetiky Českého vysokého učení technického. Hlavním cílem 

této publikace je poskytnout informace o konceptu Průmysl 4.0 v ČR, ukázat nové směry 

možného vývoje a navrhnout opatření pro zvýšení konkurenceschopnosti českého průmyslu. 

V celkem jedenácti oblastech jsou podrobně diskutována možná budoucí řešení a 

formulována konkrétní opatření s přihlédnutím k reáliím českého průmyslu. Byť se autoři 

příležitostně zmiňují o možných dopadech na národní hospodářství nebo zaměstnance, 

hlavní zaměření je na výrobní podniky, a především na možnost využití digitálních 

technologií pro zvýšení jejich konkurenceschopnosti v budoucnu. 

 

Dále je pak Česká republika zmiňována v celé řadě srovnávacích studií od mezinárodních 

institucí. V roce 2017 se jedná se například o 60 Countries’ Digital Competitiveness Index12, 

či Digital Economy and Society Index (DESI)13. Vždy se ale jedná pouze o různě pokročilou 

analýzu statistických dat bez jakékoliv další interpretace. Právě chybějící lokální kontext 

považuje autor této práce za největší nedostatek zahraničních studií. 

 

1.2. Definice digitalizace 

1.2.1. Soukromý sektor 

Poradenská společnost McKinsey chápe termín digitalizace jako proces využívání 

digitálních nástrojů ke zvýšení produktivity a tím i ekonomického růstu. Zároveň 

identifikuje čtyři oblasti, ve kterých může mít digitalizace přínos; Zefektivnění procesů 

umožněné digitální technologií, přístup k většímu okruhu zákazníků, inovativnější produkty 

a vyšší efektivita práce. 

 

1, Zefektivnění procesů umožněné digitální technologií 

Digitální nástroje, jako například pokročilé analytické metody či strojové učení, mohou být 

použity k efektivnějšímu využití zdrojů potřebných k výrobě jedné jednotky výstupu. Tím 

je dosaženo vyšší produktivity. Dále tyto nástroje umožňují zkrácení výrobního řetězce 

vynecháním některé jeho části, která je nahrazena jednodušším digitálním řešením. Zároveň 

zde ale existuje předpoklad určité technologické úrovně, na které se dají pokročilá digitální 

                                                 

12 Harvard Business review 

13 Eurostat, Evropská komise 
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řešení aplikovat. Je například nepoměrně těžší digitalizovat proces těžby uhlí, kde je velký 

podíl manuální práce a elektronická data prakticky neexistují než zavádět digitální inovace 

do bankovních procesů, které již dnes existují ve velké míře v elektronické podobě. 

 

2, Přístup k většímu okruhu zákazníků 

Digitalizace umožňuje snadnější přístup firem na nové trhy a zároveň ulehčuje možnost 

zvýšení tržního podílu na již existujících trzích. Pro firmy je důležité rozumět aktuálním 

digitálním trendům, protože ty mohou změnit chování zákazníku. To pro konkurenční firmy 

přináší příležitosti i hrozby zároveň.   

Digitalizace vytváří nové trhy a umožňuje firmám na ně vstupovat rychleji než dříve. 

S připojením k internetu už není potřeba nákladná fyzická přítomnost v místě působení, 

digitální produkt je dostupný kdekoliv a kdykoliv. Nové firmy se tak prakticky okamžitě 

stávají globálními hráči s přístupem k celé internetové populaci, která se odhaduje na 3,5 

bilionu lidí.14 Zároveň se noví hráči mohou se svojí službou zaměřit na menší, specifické 

segmenty trhu, na kterých je menší nebo dokonce žádná konkurence. 

Digitalizace také umožňuje firmám používat nástroje na analýzu velkého množství dat, které 

během svého působení v digitálním světě shromáždí. Mohou tak lépe rozumět potřebám 

zákazníku a pochopit, jak celá zákaznická interakce probíhá. To firmám pomáhá se rychleji 

přizpůsobit zákaznickým preferencím a získat výhodu před konkurenty. 

Z makroekonomického pohledu pak přístup českých firem na globální trh umožňuje zvýšení 

exportu zboží, a především služeb s vysokou přidanou. Globální konkurence zároveň nutí 

firmy neustále inovovat, což má pozitivní dopady i na lidský kapitál. 

 

3, Inovativnější produkty 

Tlak na vyšší efektivitu nutí firmy k přehodnocení nastavených procesů. Tento tlak zároveň 

otevírá prostor pro inovativnější obchodní modely či lepší způsoby komunikace se 

zákazníkem. Digitalizace přináší možnost využití nových metod ve výzkumu a vývoji, jako 

například analýzu big data15.  

 

 

                                                 

14 International Telecommunication Union (ITU), 2017 

15 Poradenská společnost Gartner big data definuje jako soubory dat, jejichž velikost je mimo schopnosti zachycovat, spravovat a 

zpracovávat data běžně používanými softwarovými prostředky v rozumném čase 
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4, Vyšší efektivita práce 

Digitalizace umožňuje nejen vyšší produktivitu, ale i lepší dělbu práce a zapojení více 

subjektů. Například práce na dálku dříve nebyla možná, zatímco dnes je v mnoha odvětvích 

běžnou praxí. Čas, kdy zaměstnanec nebyl fyzicky přítomen byl neproduktivní, protože 

nebyla vytvářena žádná nová hodnota. Stejně tak vyšší specializace nebo nové platformy pro 

vzdělávání umožňují rychlejší dosažení výsledků než dříve. 

 

1.2.2. Veřejný sektor  

V materiálech veřejné sféry, popsaných v předchozí kapitole, je digitalizace široce 

diskutována, avšak přesná definice v dokumentech chybí. Vhodnou definici obsahuje studie 

zabývající se vlivem digitalizace na trh práce, vydaná odborem evropských politik na Úřadu 

vlády. Autoři digitalizaci definují dvěma různými způsoby:  

 

„Digitalizace se v posledních měsících a letech vžila jako pojem popisující zrychlenou 

automatizaci a substituci práce kapitálem založené na aplikaci pokročilých informačních a 

komunikačních technologií.“16 

 

„Digitalizace je kreačně-destrukční proces, který má redistribuční charakter s 

asymetrickými dopady.“17 

 

Obě definice se shodují v tom, že digitalizace je proces, na čemž se shodují i s předchozí 

definicí od McKinsey. První definice digitalizaci popisuje jako trend, který je typický pro 

vyspělé ekonomiky s vysokými náklady na pracovní sílu. V těchto ekonomikách mají firmy 

vyšší motivaci nahrazovat drahou práci kapitálem, v tomto případě novými technologiemi. 

Podle autorů tento trend probíhá již mnoho let, v poslední době pouze akceleruje a jeho 

dopady jsou více patrné.  

 

Druhá definice je obecnější. O kreativně-destrukčním procesu se autoři zmiňují v souvislosti 

s dopadem zavádění digitálních technologií do reálné ekonomiky. Jak už vyplývá z první 

                                                 

16 Dopady digitalizace na trh práce v ČR a EU, Úřad vlády České republiky, 2015 

17 Dopady digitalizace na trh práce v ČR a EU, Úřad vlády České republiky, 2015 
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definice, v procesu digitalizace dochází k nahrazování lidské práce kapitálem. Jedná se tedy 

o destrukci pracovních míst. Stejně tak dochází k destrukci, nebo alespoň dramatické redukci 

specifických sektorů, jejichž obchodní modely nedokáží konkurovat novým technologiím. 

Takovým sektorem je například cestovní průmysl – v roce 2000 působilo v USA 135 tisíc 

cestovních agentur, které zprostředkovávaly ubytování. V roce 2014 už působilo v USA 

pouze 70 tisíc těchto agentur. Ve stejném období zároveň vzrostly příjmy hotelů z online 

rezervací z 15 miliard USD na 150 miliard USD.18 Je tak patrné, že zatímco v oboru 

cestovních agentur zaniklo velké množství firem a s nimi i pracovních míst, v sektoru online 

rezervací tomu bylo naopak. Vzhledem k velkým úsporám z rozsahu v online podnikání byl 

pravděpodobně počet nově vytvořených míst nižší, než počet míst zaniklých.  

Tento případ ukazuje, že je oprávněné v souvislosti s digitalizací mluvit nejen o 

destrukčním, ale i o kreačním procesu.  

Další část definice zmiňuje redistribučních charakter digitalizace. Na trhu práce bude patrný 

růst poptávky po vysoce specializovaných profesích, které nebudou snadno nahraditelné 

technologií nebo budou technologii přímo spoluvytvářet. Naopak pozice s rutinní činností, 

která je snadněji nahraditelná technologií budou ubývat na významu. Nejedná se jen o 

nahrazování manuální práce stroji ve výrobě, ale i o pracovní pozice v administrativě. Čím 

přesněji jsou nastaveny procesy na dané pozici, tím snáze lze člověka nahradit technologií, 

která bude fungovat podle konkrétního algoritmu na bázi těchto procesů.   

Posledním bodem definice jsou asymetrické dopady digitalizace. Asymetrie se v tomto 

případě vztahuje různé regiony, profese a příjmové skupiny. A to nejen v rámci České 

republiky, ale na globální úrovní. Úspěšnost národních ekonomik bude záležet především na 

jejich napojení na globální hodnotové řetězce, kapitálové struktuře a rozvinutosti výzkumu 

a vývoje. 

  

                                                 

18 Digital Czech Republic, McKinsey&Company, 2017,  
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1.2.3. Další definice 

Evropská komise také považuje digitalizaci za celospolečenský jev a kloní se k široké 

definici.   

 

„Digitalizace je integrace fyzických a digitálních systémů, nástup inovativních obchodních 

modelů a vytváření „chytrých“19 produktů a služeb.“20 

 

Oproti předchozím definicím je zde zmíněna integrace fyzického a digitálního systému. To 

je důležitý bod, protože zdůrazňuje vzájemnou propojenost a neoddělitelnost obou těchto 

dvou světů. Tento jev je přítomný prakticky ve všech odvětvích lidské činnosti, nejen ve 

výrobě. Lze jej pozorovat v komunikaci, vzdělávání či ve zdravotnictví. Podobně digitalizaci 

popisuje Průmysl 4.0: 

  

„Dochází k zásadním změnám způsobeným zaváděním informačních technologií, 

kyberneticko-fyzikálních systémů a systémů umělé inteligence do výroby, služeb a všech 

odvětví hospodářství.  Dopad těchto změn je tak zásadní, že se o něm mluví jako o čtvrté 

průmyslové revoluci. V jádru této revoluce stojí právě spojení virtuálního kybernetického 

světa se světem fyzické reality. To s sebou přináší též významné interakce těchto systémů 

s celou společností, tedy se světem sociálním. Z pohledu moderní teorie systémů se proto 

v poslední době v této souvislosti hovoří o revoluci kyberneticko-fyzicko-sociální, 

způsobující dynamickou interakci složitých systémů.“21 

 

Anglický výraz „smart“ pak v definici Evropské komise neznamená jen „chytrý“, ale 

v použitém kontextu také praktický, inovativní, přizpůsobující se současnosti. Jedná se tak 

o vhodnější popis situace, než jaký poskytuje český ekvivalent. Široký význam tohoto slova 

souvisí právě s výše popsanými systémovými změnami, jimž lépe odpovídá. 

  

                                                 

19 v anglickém originále „smart“ 

20 Digital transformation policy, Evropská komise, 2016 

21 Mařík, 2016, str. 15 
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1.2.4. Vlastní definice 

Na základě výše popsaných přístupů tato práce definuje digitalizaci následovně: 

Digitalizace je proces zvyšování produktivity vzájemnou integrací fyzických a 

digitálních systémů, umožněnou pokrokem informačních a komunikačních 

technologií. Tento proces má celospolečenské dopady, protože při něm dochází ke 

změně hodnotových řetězců, vzniku nových obchodních modelů a automatizaci 

procesů za využití dat, která jsou tvořena, ukládána a využívána v bezprecedentním 

množství. 

 

1.3. Prognóza budoucího vývoje 

 

Prognóz budoucího vývoje existuje celá řada, od komplexních statistických modelů po hrubé 

odhady odborníků, všechny ale přiznávají velmi vysokou míru nejistoty. Snaha předpovídat 

dopady digitalizace do budoucna je velmi náročný úkol už jen z důvodu, že digitalizace není 

jednoduše měřitelná.22 Zároveň je digitalizace specifická tím, že dokáže asymetricky 

ovlivňovat různé ekonomiky, regiony, profese i příjmové skupiny, a to především dle jejich 

struktury, napojení na globální ekonomiku a rozvinutosti výzkumu a vývoje.23 Je zřejmé, že 

digitalizace bude silně ovlivňovat a do velké míry utvářet podobu většiny světových 

ekonomik i trhů práce, zároveň ale budou existovat velké rozdíly mezi jednotlivými zeměmi 

a sektory. 

Jak bylo uvedeno výše, studií odhadujících dopady digitalizace je velké množství, avšak 

téměř všechny se zaměřují na globální, případně evropskou ekonomiku jako celek. Není tak 

možné vyčíslit dopady pouze na Českou republiku.  

 

Z důvodu vysoké komplexity je subkapitola o dopadech digitalizace rozdělena na tři lépe 

uchopitelná témata– trh práce, sdílenou ekonomiku a ekonomický růst. 

  

                                                 

22 Tématu měřitelnosti se věnuje následující kapitola  

23 Dopady digitalizace na trh práce v ČR a EU, Úřad vlády České republiky, 2015 
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1.3.1. Trh práce 

Pracovní trh poskytuje relativně dobré možnosti pozorování vlivu digitalizace. Změny ve 

struktuře ekonomiky se automaticky projevují právě na trhu práce. Vysoká poptávka po 

určitých profesích či kvalifikacích značí posun v zaměření firem. Naopak rostoucí počet 

nezaměstnaných v určitém sektoru signalizuje, že firmy v tomto sektoru působící buď 

investují do automatizace, nebo tento sektor úplně opouštějí. Vládní studie také hovoří o 

vyšší dynamice na trhu práce. 

 

„Dopady digitalizace se projeví ve zvýšené rychlosti tvorby a zanikání pracovních míst 

způsobem, který bude těžko oddělitelný od zbytku přirozených procesů obměny pracovního 

trhu.“24  

 

Jednoznačné dopady digitalizace na pracovní trh nebude snadné určit. Na trhu práce působí 

mnoho vzájemně se ovlivňujících faktorů – hospodářský růst, situace na pracovních trzích 

v zahraničí, státní sociální politika, inflace či změny ve struktuře ekonomiky. Vliv těchto 

faktorů nelze izolovaně vyjádřit. 

Na základě zkušeností ze zahraničí je ale možné definovat, jaký typ pracovních míst je 

náchylnější k zániku vlivem digitalizace. Autoři studie25 vytváří pro jednotlivé profesní 

skupiny26 index ohrožení digitalizací v horizontu následujících patnácti až dvaceti let. Index 

je uváděn v jako numerická hodnota od nuly do jedné. Čím vyšší je výsledná hodnota, tím 

větší je ohrožení dané pozice kvůli digitalizaci a naopak. Následující tabulka zobrazuje 15 

zaměstnaneckých skupin, které jsou nejvíce ohroženy digitalizací. 

  

                                                 

24 Dopady digitalizace na trh práce v ČR a EU, Úřad vlády České republiky, 2015 

25 Dopady digitalizace na trh práce v ČR a EU, Úřad vlády České republiky, 2015 

26 Klasifikace dle CZ-ISCO-1 
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Tabulka 2 – Profese nejvíce ohrožené digitalizací 

ISCO-

3 Kód 

Název profese Index 

ohrožení 

digitalizací27 

431 Úředníci pro zpracování číselných údajů 0,98 

411 Všeobecní administrativní pracovníci 0,98 

832 Řidiči motocyklů a automobilů  0,98 

523 Pokladníci a prodavači vstupenek a jízdenek 0,97 

621 Kvalifikovaní pracovníci v lesnictví a příbuzných oblastech 0,97 

722 Kováři, nástrojaři a příbuzní pracovníci  0,97 

441 Ostatní úředníci  0,96 

412 Sekretáři (všeobecní)  0,96 

834 Obsluha pojízdných zařízení  0,96 

612 Chovatelé zvířat pro trh  0,95 

921 Pomocní pracovníci v zemědělství, lesnictví a rybářství  0,95 

811 Obsluha zařízení na těžbu a zpracování nerostných surovin 0,94 

814 Obsluha strojů na výrobu a zpracování výrobků z pryže, plastu a papíru  0,94 

432 Úředníci v logistice  0,94 

821 Montážní dělníci výrobků a zařízení 0,93 
Zdroj: Dopady digitalizace na trh práce v ČR a EU, Úřad vlády České republiky, 2015 

 

Z Tabulky 2 je patrné, že mezi profese nejvíce ohrožené digitalizací patří ty, které jsou 

náchylné k nahrazení jednoduchou automatizací spojenou s fenoménem aplikace 

informačních technologií na výrobu či služby. Velká část těchto profesí je nahraditelná již 

dnes, avšak mezní náklady na automatizaci jsou vyšší než vyplácené mzdy. Tato nerovnost 

ale nebude platit navždy – s rostoucími mzdovými náklady a klesajícími cenami nových 

technologií bude docházet čím dál častěji k nahrazování práce těmito technologiemi. 

 

Tabulka 3 uvádí 15 zaměstnaneckých skupin, které jsou naopak nejméně ohroženy 

digitalizací. 

  

                                                 

27 Metodologie výpočtu je příloze této práce 
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Tabulka 3 – Profese nejméně ohrožené digitalizací 

ISCO-

3 Kód 

Název profese Index 

ohrožení 

digitalizací28 

142 Řídící pracovníci v maloobchodě a velkoobchodě 0 

221 Lékaři 0,001 

222 Všeobecné sestry a porodní asistentky se specializací  0,002 

134 Řídící pracovníci v oblasti vzdělávání, zdravotnictví, v sociálních oblastech 0,002 

122 Řídící pracovníci v oblasti obchodu, marketingu a styku s veřejností 0,005 

231 Učitelé na vysokých a vyšších odborných školách 0,008 

133 Řídící pracovníci v oblasti informačních a komunikačních technologií  0,008 

141 Řídící pracovníci v oblasti ubytovacích a stravovacích služeb  0,01 

131 Řídící pracovníci v oblasti životního prostředí  0,011 

226 Ostatní specialisté v oblasti zdravotnictví 0,011 

215 Specialisté v oblasti elektrotechniky, elektroniky a elektronických komunikací 0,015 

252 Specialisté v oblasti databází a počítačových sítí  0,021 

143 Ostatní řídící pracovníci  0,021 

312 Mistři a příbuzní pracovníci v oblasti těžby, výroby a stavebnictví  0,022 

214 Specialisté ve výrobě, stavebnictví a příbuzných oborech  0,044 
Zdroj: Dopady digitalizace na trh práce v ČR a EU, Úřad vlády České republiky, 2015 

 

Z Tabulky 3 vyplývá, že nejméně ohrožené jsou pozice s velkou variabilitou pracovní 

náplně. Zároveň tyto pozice zpravidla vyžadují vyšší intelektuální zapojení oproti 

manuálnímu. Jedná se o pozice, které ze sociálních, organizačních, fyzických či 

intelektuálních důvodů nebude možné automatizovat. Jedná se většinou o řídící pracovníky 

ve službách, dále pak zdravotnický personál úzce zaměřené specialisty napříč odvětvími. 

 

Celkový pohled na pracovní trh v ČR udává Graf 1, který popisuje distribuci zaměstnanců 

z pohledu ohrožení jejich pracovního místa.  

 

                                                 

28 Metodologie výpočtu je příloze této práce 
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Graf 1 – Absolutní počty zaměstnanců rozdělených podle intervalu indexu ohrožení digitalizací 

Zdroj: Dopady digitalizace na trh práce v ČR a EU, Úřad vlády České republiky, 2015 

 

Na grafu 1 je zajímavé jeho nerovnoměrné rozložení. Tedy že celkový počet zaměstnanců, 

jejichž pozice je ohrožena digitalizací je vysoký, zatímco počet málo ohrožených pozic je 

nepoměrně nižší. To je dáno strukturou české ekonomiky, která má oproti zahraničí relativně 

velký podíl výrobního sektoru. Ten pak vytváří oproti sektoru služeb více pracovních pozic 

s vysokým podílem manuální práce, které jsou k ohrožení digitalizací náchylnější. 

 

Dále bude hrát důležitou roli připravenost na digitalizaci, která bude přitahovat investice. 

„Kromě regionů, ve kterých probíhá spotřeba kapitálových výnosů, budou z pozitivních 

dopadů digitalizace výrazněji těžit zejména ekonomiky a regiony, které budou schopny tyto 

prostředky přilákat svou profesní strukturou. Relativní rozdělení profesní připravenosti na 

digitalizaci (zejména v aspektu malého dopadu destrukce) v rámci EU má tedy silnou 

predikční hodnotu relativního pozitivního vlivu digitalizace.“29 

 

Dalším důležitým aspektem bude zvýšení sociálních výdajů. I v rámci pozitivního trendu 

substituce hůře placených míst za lépe placená místa dojde ke zvýšené nutnosti kontinuální 

rekvalifikace, která vzhledem k náročnosti budoucích zaměstnání povede spíše k vysokému 

riziku malé zaměstnatelnosti osob v současnosti působící na pozicích nejvíce ovlivněných 

digitalizací. Tato rekvalifikace spolu se zvýšenou podporou v nezaměstnanosti povedou k 

vyšším nákladům státního rozpočtu na zajištění opětovné integrace do pracovního procesu, 

a zajištění sociální ochrany 

                                                 

29 Dopady digitalizace na trh práce v ČR a EU, Úřad vlády České republiky, 2015 
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1.3.2. Ekonomický potenciál 

Studie poradenské společnosti McKinsey z roku 2017 odhaduje ekonomický potenciál 

plynoucí z vyšší produktivity, které by mohlo být dosaženo právě digitalizací. Autoři nejprve 

porovnávají produktivitu v jednotlivých odvětví české ekonomiky se zeměmi EU1530. 

Rozdíl nazývají „productivity gap“, tedy mezera produktivity. Dále vyslovují tvrzení, že část 

této mezery v produktivitě může být eliminována, pokud se české podniky digitalizují. Na 

základě zkušeností ze zahraničí a rozhovoru s experty odhadují tento potenciál na 11-19 % 

současné hrubé přidané hodnoty ČR. V nominálním vyjádření se jedná o 15–27 miliard EUR 

(405–729 miliard CZK). 

 

Graf 2 – Odhad růstu hrubé přidané hodnoty díky digitalizaci 31 

 

Zdroj: McKinsey, 2017 

 

1.3.3. Sdílená ekonomika 

Sdílená ekonomika představuje možnost pro majitele hmotných statků maximalizovat jejich 

využití a tím i z nich plynoucí příjem. Naopak pro spotřebitele představuje možnost tyto 

statky využívat bez nutnosti je vlastnit. Sdílená ekonomika je rychle se vyvíjející fenomén, 

                                                 

30 Belgie, Dánsko, Finsko, Francie, Německo, Řecko, Irsko, Itálie, Lucembursko, Nizozemsko, Portugalsko, Španělsko, Švédsko a Spojené 

království 

31 Vzhledem k zachování původní výpovědní hodnoty je graf záměrně ponechán v anglickém znění 
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který vznikl navzdory současnému právnímu řádu a regulatornímu prostředí. Je typická tím, 

že nezapadá do dlouhodobě zavedených pravidel a modelů fungování firem. Většina 

vyspělých států řeší otázku, jak se k tomuto novému konceptu z právního, ale i 

společenského hlediska postavit.  

 

„Sdílená ekonomika je velmi perspektivní a inovativní odvětví, byť se na českém HDP podílí 

zatím jen v rozmezí 0,02 až 0,04 %. Vzhledem k nominálnímu HDP roku se jedná o 0,9 až 2 

miliardy korun. Nicméně sdílená ekonomika je dynamickým odvětvím s velkým prostorem 

k dalšímu růstu. Potenciální velikost sdílené ekonomiky ČR byla odhadnuta v rozmezí 

0,51 % až 1,19 % HDP. V nominálním vyjádření vzhledem k HDP roku 2017 by se tak 

jednalo o 25,7 až 59,9 miliardy korun.“32 

 

Autoři studie popisují pět hlavních důvodů, které budou stát za růstem popularity sdílené 

ekonomiky. 

 Zvýšení dostupnosti zboží a služeb (z hlediska ekonomické teorie se jedná o luxusní 

statky) uživatelům, kteří by si jejich vlastnictví nemohli dovolit.  

 Nový zdroj příjmů pro vlastníky aktiv a jejich flexibilnější využití  

 Vyšší využití dostupných kapacit v ekonomice 

 Zvýšení kvality a pokles ceny služeb díky vyšší konkurenci a lepší transparentnosti 

při výběru služby 

 Úspora přírodních zdrojů díky lepšímu využívání stávajících kapacit 

I přes možné bariéry v podobě regulace panuje obecně konsenzus na dalším dynamickém 

růstu sdílené ekonomiky.  

  

                                                 

32 Sdílená ekonomika – Bohatství bez vlastnictví, Deloitte, 2017 
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2. Praktická část 

2.1. Měřitelnost 

2.1.1. Problém měřitelnosti vlivu inovací na HDP  

Porozumění vlivu technologických trendů na hlavní makroekonomické veličiny není 

důležité pouze pro ekonomy, ale i pro politiky a širokou veřejnost.  

Mnoho ekonomických studií33 dospělo k závěru, že v současnosti používané 

makroekonomické indikátory už nejsou vhodné pro zachycení všech podstatných událostí 

v ekonomickém vývoji. Nemusí jít nutně o digitalizaci, ale obecně o rychlý technologický 

vývoj, který přes významný vliv na společnost nemá výrazný dopad na výpočet produktivity, 

HDP či inflace. Současná metodologie měření makroekonomických veličin čelí v tomto 

ohledu problémů podcenění reálného růstu a přecenění inflace. 

Současný výpočet reálného HDP vychází z odhadu nominálního HDP, které se odvíjí od 

tržních cen všeho zboží a služeb prodaných domácnostem, firmám, vládě a zahraničním 

kupujícím. Problém nastává při přepočtu na reálný HDP, což vyžaduje tvorbu cenového 

indexu. Tento index má rozdělit růst nominálního HDP na dvě části – růst cen a reálný růst 

výstupu (produkce). Index je v čase upravován podle spotřebního koše, avšak tyto úpravy se 

dějí se zpožděním. Například konstantní pokles ceny informačních a komunikačních 

technologií v poměru k jejich výkonu je v indexu zachycen jen nepatrně. Principiálně navíc 

index zohledňuje pouze zboží a služby, za které spotřebitelé platí. V posledních desetiletích 

ale došlo k výraznému rozvoji internetu, za který spotřebitelé sami o sobě neplatí, ale který 

výrazně zlepšuje jejich kvalitu života, protože dramaticky zjednodušuje komunikaci či 

přináší větší transparentnost na trh zboží a služeb, čímž zvyšuje jeho efektivitu a šetří 

náklady. 

Dále panuje všeobecná shoda nad tím, že je statisticky obtížné zohlednit změny kvality 

produktu. Ještě náročnější je pak statistické zachycení hodnoty vytvořené nově vzniklými 

produkty a službami34.  Podle Feldsteina (2017) je schopnost statistického podchycení těchto 

aspektů velice nízká. Na základě studií metodologie výpočtu HDP Spojených států 

amerických a rešerše související akademické literatury dochází Feldstein k závěru, že 

oficiální data adekvátně nereflektují změny reálného produktu. To je v souladu s tzv. 

                                                 

33 Stigler (1961), Hausman (1996), Nordhaus (1997) and Gordon (2016).  

34 Gordon (2016). 
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paradoxem produktivity35, který ekonomové řeší již od osmdesátých let minulého století. 

Paradox produktivity řeší otázku zpomalení růstu produktivity ve vyspělých zemích v letech 

1970 až 1990. V těchto letech však zároveň docházelo k bezprecedentnímu 

technologickému pokroku v oblasti výpočetní techniky, růstu výrobních kapacit i poklesu 

cen nové techniky, což umožnovalo její pronikání do mnoha odvětví ekonomiky. Diskuse se 

tak začala vyvíjet ohledně metodologie měření produktivity IT odvětví a následné otázky, 

zda je tato metodologie správná. Vztáhneme-li tento problém k současnému tématu digitální 

ekonomiky, je na místě otázka, jak dalece jsou digitální firmy nebo nové obchodní modely 

zachyceny v současných statistikách. Na základě výše popsaných skutečností autor této 

práce dochází k závěru, že současné metody měření makroekonomický veličin plně 

nereflektují dopad rozvíjejícího se oboru informačních a komunikačních technologií.   

 

2.1.2. Měření digitalizace 

 

Neustálá konektivita, cloudové služby, sociální sítě, M2M komunikace či big data jsou jen 

některé trendy posledních let. Všechny tyto trendy umožňují praktické využití digitálních 

technologií jednotlivcům, firmám i celé společnosti. Zároveň jsou tyto trendy podmíněny 

dostupností kvalitní a široce rozšířené pevné i mobilní komunikační infrastruktury, která 

celou digitalizaci umožňuje. Tato infrastruktura musí být připravena na dramatický růst 

počtu připojených zařízení o objemu přenesených dat. OECD odhaduje, že se v členských 

zemích počet připojených zařízení zvýší z 1,7 miliardy v roce 2014 na 14 miliard v roce 

2022.36 

Rychlost, s jakou se informační a komunikační technologie rozvíjejí přináší výzvu pro 

měření digitální ekonomiky.  Dosud se statistiky zaměřovaly hlavně na dostupnost a použití 

informačních technologií, zvláště pak na přístup k internetu. Fakt, že se internet ve 

vyspělých zemích už prakticky stal součástí základní infrastruktury, ale snižuje vypovídací 

hodnotu statistik, protože ty se v čase prakticky nemění. Vystává tedy potřeba měřit více 

sofistikované aplikace informačních technologií ve společnosti. 

                                                 

35 Solow (1987) 

36 OECD, 2014 
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Nedostatečná vypovídací hodnota základních ukazatelů vedla mnohé velké instituce 

k vytvoření vlastních indikátorů, mnohdy velice komplexních, které mají lépe popisovat 

aktuální vývoj.  

 

2.1.2.1. Digital Economy and Society Index (DESI) 

Index DESI byl vytvořen Eurostatem a Evropskou Komisí jako nástroj, který má sloužit 

k měření pokroku v programu Evropa 202037. Jedná se o kompozitní index, skládající se z 31 

různých statistik, sdružených do pěti primárních oblastí. Hlavním cílem DESI je 

identifikovat a monitorovat hlavní faktory, které nejvíce ovlivňují konkurenceschopnost 

ekonomik členských států EU. Výsledky indexu pomohou určit, které státy jsou v daných 

oblastech úspěšnější oproti ostatním a mohou sloužit jako příklady vhodné k následování. 

Index DESI sleduje nejen ekonomické, ale také společenské faktory, jako například lidský 

kapitál nebo IT dovednosti populace.  

Index navíc obsahuje i náhled na eGovernment, tedy elektronizaci státní správy. Tento 

ukazatel slouží především k měření efektivnosti vynaložených investic na digitalizaci 

veřejného sektoru. 

 

Index DESI obsahuje data z následujících oblastí: 

 

 Konektivita – Zaměřuje se na statistiky o dostupnosti a kvalitě internetového 

připojení, které je považováno za nutný předpoklad růstu konkurenceschopnosti. 

Konkrétní statistiky jsou například Pokrytí populace fixním internetovým připojením 

(>24Mb/s), Kvalita mobilní sítě nebo Cena internetového připojení. 

 Lidský kapitál – V rámci celé populace sleduje schopnosti využívat digitální 

technologie. Měřeny jsou schopnosti od základních, jako oline komunikace, až po 

pokročilé, jako programování. Konkrétní statistiky jsou například Počet uživatelů, 

kteří používají internet alespoň jednou týdně nebo Počet IT specialistů. 

 Využívání internetu – Sleduje se šíře aktivit, které lidé na internetu skutečně 

vykonávají. Konkrétní statistiky jsou například Počet lidí, kteří na internetu 

                                                 

37 Strategická agenda Evropské Unie s cílem zvýšit ekonomický růst a zaměstnanost v členských státech. Agenda zdůrazňuje chytrá a 

udržitelná řešení, která mají překonat strukturální slabiny evropské ekonomiky a výšit její produktivitu a konkurenceschopnost 
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pravidelně sledují video nebo Počet lidí, kteří pravidelně využívají internetové 

bankovnictví 

 Integrace informačních technologií – Sleduje se schopnost firem využívat digitální 

nástroje. Za hlavní motivaci firem je považováno dosažení vyšší efektivity, dále pak 

lepší komunikace se zákazníky a obchodními partnery nebo také širší okruh 

potenciálních zákazníků. Konkrétní statistiky jsou například Společnosti používající 

standardizované elektronické faktury nebo Společnosti mající více než 1 % obratu 

z internetových prodejů 

 Digitalizace veřejně poskytovaných služeb – Posuzuje se kvalita eGovernmentu. 

Ten je dílčím cílem agendy Evropa 2020, protože má potenciál zvýšit efektivitu 

veřejného sektoru a snížit administrativní požadavky na občany i firmy. Konkrétní 

statistiky jsou například Lidé vyžívající služeb eGovernmentu alespoň jednou ročně 

nebo Počet administrativních úkonů nutných k přepisu trvalého bydliště, které 

mohou být vykonány online. 

 

2.1.2.2. Digital Society Metrics 

Tento ukazatel byl vytvořen OECD a má podobné složení jako index DESI. Vychází z 

dostupných statistických údajů a klade si několik cílů. Prvním je hlubší pochopení 

současných dat, vytvoření jednotného ukazatele a dosažení validního mezinárodního 

srovnání. Dlouhodobým cílem OECD v oblasti měření digitalizace je pak dosažení 

mezinárodního konsenzu na zavedení nových standardizovaných statistik, které by vhodněji 

popisovaly aktuální dění související s digitalizací. 

Index obsahuje statistiky z následujících šesti oblastí: 

 

 Chytrá infrastruktura – podobná oblasti Konektivita v DESI. Obsahuje například 

Dostupnost optického připojení nebo Průměrná rychlost stahování dat 

 Uživatelé internetu – podobná oblasti lidský kapitál v DESI, ale obsahuje větší 

množství detailnějších statistik. Příkladem je Věk prvního připojení na internet nebo 

Využívání počítače k výuce jazyků na středních školách 

 Růst a rozšíření internetu – Opět je použito větší množství podrobnějších ukazatelů 

oproti DESI, například Počet shlédnutí videí domácí tvorby na YouTube nebo 

Množství webových stránek s národní doménou  
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 Digitální technologie – Obsahuje relativně široké spektrum ukazatelů, od 

Důvěryhodnosti zahraničních e-shopů přes Produktivitu práce v IT odvětví až po 

Počet narušení kybernetické bezpečnosti 

 E-Government – podobná DESI, ale zaměřuje se více na problémy, kterým občané 

a firmy čelí při využívání veřejných online služeb 

 Ostatní metriky – velice široké spektrum ukazatelů, které v DESI nejsou vůbec 

zohledněny. Většina ukazatelů je vztažena k makroekonomickým veličinám 

(například Podíl ICT sektoru na HDP nebo Investice do informačních technologií), 

dále pak například ukazatel Digital IQ. 

 

2.1.2.3. Industry digitization index 

Industry digitization index vytvořila poradenská společnost McKinsey, respektive její 

výzkumná odnož McKinsey Global Institute (MGI). Autoři volili jiný přístup, než byl 

popsán u přechozích dvou indexů. Prvním rozdílem je, že McKinsey se primárně zaměřuje 

na měření digitalizace v jednotlivých odvětvích národního hospodářství. Druhým rozdílem 

je pak snaha pochopit vliv používání digitálních technologií na celkový výkon firem a 

odvětví. Autoři tak nezkoumají pouze fakt, zda má firma přístup k internetu či zda vlastní 

software na komunikace se zákazníky, ale snaží se i pochopit, do jaké míry firma tyto 

atributy využívá a jaký to má dopad na její produktivitu. Spíše než rozšíření technologie tak 

index zkoumá „hloubku“ pronikání technologie napříč odvětvími.  

Výhodou tohoto indexu je jeho skladba, která hodnotí nejen dostupnost a využívání 

informačních technologií, ale i jejich reálný dopad na výsledky firem, čímž se odlišuje od 

ostatních popisovaných indexů. Nedostatkem je ale nemožnost jeho globální aplikace a 

dosažení mezinárodního srovnání. To je způsobeno především povahou vstupních dat, která 

vychází ryze z americké ekonomiky, avšak nejsou ve stejné formě či granularitě dostupná 

na ostatních kontinentech.  

Podobně jako předchozí indexy kombinuje Digitization index 27 vstupních statistik, které 

děli do tří kategorií: 

 

 Digitální aktiva (assets) – posuzují se výdaje na informační technologie a hodnota 

digitálních aktiv oproti celkovým aktivům. 
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 Využití digitálních aktiv (usage) – zkoumá se, jak firmy reálně využívají 

informační technologie. V externím využívání se posuzují online transakce, 

interakce s dalšími subjekty a využívaní technologie k rozšíření na další trhy. Dále 

se pak zkoumá využití technologie v interních firemních procesech. 

 Dopady na pracovní sílu (labour) – hodnotí se velikost investic do informačních 

technologií v poměru k počtu zaměstnanců nebo čas, který zaměstnanci stráví na 

školení souvisejících s digitalizací. 

 

2.1.2.4. Networked Readiness Index 

Network Readiness Index je ukazatel vytvořený Světovým ekonomickým fórem (WEF), 

který měří schopnost zemí využívat příležitosti vytvořené pokrokem v informačních 

technologiích. Metodologie vznikla ve spolupráci s přední světovou univerzitou INSEAD. 

Výhodou toho indexu je fakt, že se neomezuje pouze na vyspělé země, ale je dostupný pro 

140 států. Je proto považován za nejkomplexnější ukazatel vlivu informačních technologií 

na konkurenceschopnost a blahobyt země. Index se skládá z deseti tematických pilířů 

sdružených do čtyř oblastí. V každém pilíři je zemi přiděleno skóre (od jedné do sedmi), 

podle kterého je pak určeno pořadí jednotlivých zemí. Země jsou navíc rozděleny do 

několika kategorií podle ekonomické vyspělosti. Výsledek země je pak porovnáván nejen 

proti ostatním zemím, ale i proti průměru kategorie, ve které se země nachází. Možná 

nevýhoda tohoto indexu plyne právě ze snahy porovnat co nejvíce zemí. Problémem jsou 

různé metody či definice, které využívají národní statistické úřady, jejichž data slouží jako 

podklady pro výpočet Network Readiness Indexu.  

 

 Prostředí pro uplatnění ICT (Environment) – hodnotí se přívětivost politického, 

regulatorního či inovačního prostředí dané země 

 Připravenost (Readiness) – zkoumá se ochota a schopnost země přijmout a požívat 

informační technologie. Dále se dělí na připravenost infrastruktury, cenovou 

dostupnost technologií a úroveň schopností nové technologie reálně používat 

 Využití (Usage) – hodnotí se, do jaké míry jednotlivci, firmy a vláda používají 

informační technologie 

 Dopady (Impact) – zkoumají se dopady zavádění nových technologií na ekonomiku 

a společnost 
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2.1.2.5. Shrnutí 

Do vytvoření nových způsobů měření digitalizace investovaly velké mezinárodní organizace 

i soukromé společnosti. Bylo však dosaženo pouze dílčího úspěchu, protože stále nebyly 

překonány bariéry v definicích a standardizaci nových ukazatelů. Bez dalších iniciativ a 

snahy o harmonizaci národních statistik bude přesné mezinárodní srovnání stále 

nedosažitelné. Tento problém alespoň částečně vyvažuje fakt, že pro země EU či OECD jsou 

dostupné porovnatelné výsledky, protože jejich národní statistické úřady používají 

standardizované ukazatele. Na základě dosažených výsledků je tak možné rozhodovat o 

konkrétních opatřeních anebo hledat inspiraci u zemí s vyšší dosaženou hodnotou. 

 

Společným jmenovatelem statistik zaměřující se na jednotlivce je nízká rozlišovací 

schopnost mezi tím, zda je daný člověk „digitální zákazník“ či „digitální občan“, případně 

obojí38. Při dostatečné granularitě by se tak například dalo zjistit, že konkrétní občan na 

internetu pravidelně nakupuje a komunikuje s bankami, ale vůbec nevyužívá služby 

eGovernmentu. Na takovém příkladu by se dala vyvrátil nízká internetová gramotnost 

populace, a naopak by mohla sloužit jako zpětná vazba veřejným institucím, že jejich stránky 

nejsou uživatelsky přívětivé nebo že o jejich existenci občané nevědí. 

 

V popsaných indexech je celkem použito více než 100 různých statistik. V tak širokém 

spektru nastává problém určit váhu jednotlivých ukazatelů, a tak rozhodnout, které statistiky 

jsou pro měření digitalizace relevantnější než jiné. S velkou různorodostí skupin, do nichž 

jsou ukazatele sdruženy, se také smazává hranice mezi celospolečenskými, firemními a 

individuálními statistikami.  

 

Podle autorova názoru se rozsah a vliv digitalizace snaží nejhlouběji pochopit společnost 

McKinsey, která jde ve druhé části svého indexu (usage) do největšího detailu a zajímá se i 

o využití digitálních technologií v jednotlivých procesech uvnitř organizací. Problémem je, 

jak již bylo popsáno výše, nemožnost v plném rozsahu aplikovat tuto metodu na státy mimo 

USA. 

 

                                                 

38 Kotarba, 2017 
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V budoucnu bude pravděpodobně docházet k zavádění nových statistik a jejich postupné 

standardizaci, podobně jako dříve u ekonomických nebo demografických ukazatelů. Tento 

trend se vzhledem k rychlosti a rostoucímu významu digitalizace jeví jako nevyhnutelný.  
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2.2.  Domácnosti  

Digitální technologie přináší pro své uživatele mnoho výhod. Čerpání těchto výhod je do 

velké míry ovlivněno dostupností digitálních technologií a také schopnostmi lidí je dobře 

používat. 

Prerekvizitou využívání výhod digitalizace je určitá minimální informačně-technologická 

gramotnost. Té je v dnešní době dosahováno v relativně nízkém věku, protože digitální 

technologie jsou stále dostupnější. Ovládání počítače nebo mobilního telefonu je v dnešní 

společnosti chápáno stejně automatické jako čtení a psaní. Podobně jako právě čtení a psaní, 

je i schopnost chápat a ovládat digitální technologie dosahována dvěma způsoby, které jsou 

úzce propojené. První je neformální vzdělávání, které probíhá reálným užíváním moderních 

technologií. Druhým způsobem je formální vzdělávání, zajištěné státními institucemi. Pro 

jednotlivce ani společnost není důležité, zda uživatelé získají svoje schopnosti prvním či 

druhým způsobem, avšak je důležité tyto schopnosti mít. První subkapitola se tedy zaměřuje 

na posouzení informačně-technologické gramotnosti dopívající generace. 

Další podmínkou využití potenciálu digitalizace je dostupnost technologie. Z uživatelského 

hlediska je nutná kombinace dvou vstupů – digitálního zařízení a přístupu k internetu. U 

obou těchto oblastí dochází v poslední dekádě k dramatickému vývoji, jehož výsledkem je 

růst kvality zboží i služeb a pokles jejich ceny. To se projevuje na dostupnosti digitálních 

technologií a jejich rozšíření ve společnosti. Druhá subkapitola tak analyzuje vybavení 

českých domácností digitálními technologiemi. 

Po hodnocení dostupnosti je důležité posoudit, do jaké míry české domácnosti digitální 

technologie skutečně využívají. Digitalizace mění zaběhlé způsoby v mnoha oblastech 

života, od vyhledávání informací, přes komunikaci až po sociální chování. Právě schopnost 

správného využívání digitálních technologií je přitom podmínkou čerpání jejich výhod.  

Posledním hodnoceným aspektem je dopad digitalizace na soukromí uživatelů. 

Technologický pokrok s sebou kromě výhod přináší i vyšší nároky na obezřetnost v celé 

řadě oblastí. Problémy s krádeží platebních údajů, kyberšikanou nebo zneužití identity byly 

před několika lety relativně málo významné, ale dnes se již jedná o reálné hrozby. Čtvrtá 

sekce proto posuzuje obezřetnost uživatelů při vystupování v online světě.  
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2.2.1. Vzdělání 

Vzdělání v oblasti digitálních technologií hraje v dnešní době důležitou roli. Nemusí se 

jednat o formální vzdělání v konkrétním oboru, ale alespoň o schopnost používat základní 

funkce běžně rozšířených digitálních technologií. Určitá úroveň těchto znalostí je dnes 

vyžadována v mnoha oblastech běžného života – od placení nákupu v samoobslužné 

pokladně přes online odbavení na letecký spoj a v mnoha případech dokonce není možnost 

se těmto situacím vyhnout. Vzhledem k jasnému trendu prohlubování digitalizace prakticky 

ve všech odvětvích je nutné, aby tyto schopnosti byly v určité míře rozšířeny v celé 

společnosti. Nejen stát, ale především sami jednotlivci by měli mít zájem si IT schopnosti 

osvojit. Následující sekce analyzuje předpoklady české populace v tomto směru. Graf 3 

srovnává IT schopnosti českých žáků osmých tříd základní školy se schopnostmi jejich 

vrstevníků ve vybraných státech. 

 

Graf 3 – Výsledky mezinárodního srovnání IT schopností studentů osmých tříd, 2013  

  

Zdroj: ICILS, vlastní zpracování 

 

Vzhledem k nedostupnosti výsledků pro všechny baltické státy nebo členské státy V4 (toto 

srovnání je používáno ve zbývající části práce) jsou zobrazena data pro dostupné členské 

státy těchto regionů, a dále pak data Německa jako kulturně blízké západní země. Pro 

celkové srovnání je uveden i průměr všech čtrnácti států, kde měření ICILS probíhalo. 

Graf ukazuje, že Čeká republika si vede nejlépe ze všech porovnávaných států. V ČR 

dosahuje podíl studentů, kteří mají nulové nebo jen podprůměrné IT schopnosti 15 %. To je 

výrazně méně než v sousedních zemích, Německu (29 %) a Slovensku (33 %). Naopak podíl 
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studentů, jejichž schopnosti jsou nadprůměrné, dosahuje v ČR 37 %, což je opět nejlepší 

výsledek ze všech srovnávaných zemí. Vzhledem ke globálnímu rozpětí ICILS testování je 

tak možné konstatovat, že čeští studenti patří v IT schopnostech mezi nejlepší na světě.  

Důvody toho úspěchu nejsou jednoznačné. Do určité míry může jít o výsledek dlouhodobé 

strategie českého Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, které dlouhodobě přikládá 

této oblasti význam. Již v roce 1999 byla zpracována Státní informační politika, kterou 

následovala Koncepce státní informační politiky ve vzdělávání – akční plán realizace (2000) 

a e-Česko (2006). Byť podobné strategie měly téměř všechny evropské země, v ČR se i přes 

častou změnu ministrů školství dařilo většinu cílů z těchto dokumentů naplňovat. V roce 

2008 a 2009 ale v důsledku finanční krize došlo k výrazným rozpočtovým škrtům, které 

zasáhly i inovační projekty ve školství. Koncepce MŠMT z roku 2009 uvádí, že „za 

současného stavu veřejných financí a celkových možností MŠMT není možné navrhovanou 

dlouhodobou vizi, resp. celkovou koncepci rozvoje ICT tak, jak byla popsána, realizovat a 

je nutné použít jiné, upravené řešení“. Důsledkem byl pokles investic nejen do vybavení, 

ale i do vzdělání učitelů. Především personální deficit nebyl do dnešní doby zcela vyrovnán. 

I přes volatilní vývoj ve státní koncepci digitálního vzdělávání jí tak lze přisoudit určitý 

pozitivní vliv na celkovou IT gramotnost. 

Dalším aspektem, který pravděpodobně ovlivnil dobré umístění českých žáků, je obecně 

vyšší úroveň technických i IT znalostí v ČR oproti zahraničí, a to bez ohledu na věk. Je tak 

pravděpodobné, že část IT schopností si české děti osvojily v rámci rodiny nebo sociální 

skupiny. 

Obecnou gramotnost české populace v oblasti informačních a komunikačních technologií 

ilustruje Graf 4. Stejně jako Graf 4, i všechny následující grafy v této práci porovnávájí 

Českou republiku s průměrem všech států EU, zeměmi Visegrádské skupiny39 a Pobaltskými 

republikami40. Průměr EU je důležitý, protože se vzhledem ke společné integraci jedná o 

nejrelevantnější mezinárodní srovnání. Země Visegrádské skupiny byly zvoleny z důvodu 

podobného ekonomického výkonu i historického vývoje, tedy členství ve východním bloku, 

přechodu na liberální demokracii, vstupu do EU a orientaci na západní trhy. Poslední 

srovnávanou skupinou jsou Pobaltské státy, které bývají v souvislosti s digitalizací 

označovány za vzor. S Českou republikou sdílí také podobnou historii. 

 

                                                 

39 Česká republika, Polsko, Maďarsko, Slovensko 

40 Estonsko, Litva, Lotyšsko 
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Graf 4 – Podíl osob ve věku 25-64, které dokáží využít ICT k vyřešení zadaného problému, 2015 

 

Zdroj: OECD, ISCED, vlastní zpracování 

 

Z grafu vyplývá, že většina Čechů (59 %) chápe, jak fungují informační technologie a 

dokáže je využít k řešení reálného problému. Česká republika je tak ve srovnání s EU (58 

%) nepatrně lepší, naopak země Visegrádu vykazují už měně než polovinu osob schopných 

vyřešit daný problém za pomoci IT.  Byť rozdíly mezi popisovanými zeměmi nejsou nijak 

zásadní, je možné uvést, že česká společnost dokáže IT technologie používat minimálně tak 

dobře jako ostatní obyvatelé EU a citelně lépe než země V4. 

 

Analýza IT schopností české populace ukazuje, že jak mladá generace, tak i celá společnost 

mají v celoevropském kontextu nadprůměrnou znalost IT problematiky a dokáží informační 

technologie v praxi používat.  

 

2.2.2. Vybavení technologií 

Možnost požívat benefity plynoucí z digitalizace je podmíněna dostupností technologií, 

které to konkrétním uživatelům umožní. Těmito technologiemi se rozumí internetové 

připojení a fyzické zařízení, nejčastěji počítač nebo smartphone41. Dostupnost pevného 

internetového připojení ilustruje Graf 5. 

                                                 

41 Mobilní telefon, který využívá pokročilý mobilní operační systém a aplikační rozhraní, jež umožní instalaci nebo úpravy programů 
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Graf 5 – Podíl domácností, které mají přístup k internetu, 2016 

 

Zdroj: Eurostat, vlastní zpracování 

 

Z grafu je patrné, že rozdíly v dostupnosti internetu jsou v rámci srovnávaných zemí 

minimální. Rozdíl mezi nejvyšší (Průměr EU, 85 %) a nejnižší hodnotou (Baltické státy, 78 

%) je pouze 7 procentních bodů. Česká republika s 82 % se tak nachází mezi těmito dvěma 

hodnotami. 

Celkově malé rozdíly mezi srovnávanými zeměmi ukazují na skutečnost, že pevné 

internetové připojení je už dnes prakticky standartní vybavení domácnosti v rámci celé 

Evropské unie. Dále je třeba zohlednit fakt, že pokrytí populace rychlým mobilním 

internetem je dnes již téměř 100 %. Lze tedy konstatovat, že internet mohou využívat 

prakticky všechny domácnosti, které o to mají zájem. 42 Graf 6 popisuje rozšíření pevných a 

mobilních zařízení v české populaci. 

Graf 6 -  Vývoj počtu uživatelů ICT zařízení v ČR 

 

Zdroj: Google Consumer Barometr, vlastní zpracování 

                                                 

42 Vice informaci o mobilních sítích v kapitole 2.3.1 
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Z grafu 6 vyplývají dvě zásadní informace. 

 Podíl osob vlastnících počítač je téměř konstantní. To ukazuje na saturaci trhu 

s počítači v tom smyslu, že všichni, kteří počítač chtěli, si ho již pořídili.  

 Popularita smartphonů stabilně roste. V posledních letech sice již není růst tak silný 

jako v mezi roky 2012–2013, ale i přesto lze pozorovat jasný růstový trend. Tento 

trend je typický pro celý svět a v rámci evropské unie jsou výsledky téměř totožné.  

Rostoucí obliba smartphonů je společně s rychlým mobilním internetem hlavním hnacím 

mechanismem, který rozšiřuje digitalizaci do celé společnosti. Právě kombinace těchto dvou 

faktorů stojí za rychlým růstem sdílené ekonomiky nebo inovací v podobě mobilních 

finančních služeb.  

Uvedená analýza ukazuje, že čeští uživatelé mají k dispozici digitální technologie a většina 

z nich si dokonce může vybírat, které digitální zařízení použít. 

 

2.2.3. Používání  

Po zhodnocení předpokladů v podobě vzdělání a dostupnosti technologií je nutné posoudit, 

do jaké míry česká populace digitální technologie využívá. Právě reálné využívání těchto 

technologií ukazuje vyspělost digitální společnosti.  

Graf 7 srovnává, k jakým činnostem lidé používají internet ve vybraných zemích.  

 

Graf 7 – Podíl jednotlivců (%), kteří pravidelně používají základní funkce internetu, 2016 

 

Zdroj: OECD, Eurostat, vlastní zpracování 
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Graf 7 ukazuje, že česká populace je na internetu obecně aktivnější ve srovnání se 

zahraničím, i když rozdíly jsou relativně malé. Nejaktivnější jsou Češi v komunikaci, 

konkrétně v psaní emailů. Důležité je, že se jedná o soukromé, nikoliv pracovní záležitosti. 

Fakt, že takto pravidelně komunikuje více než tři čtvrtiny Čechů ukazuje, o jak běžný a 

rozšířený způsob využití internetu se jedná. 

Podobně aktivní jsou Češi i ve vyhledávání informací, které pravidelně využívá 74 % české 

populace oproti 70 % průměru EU i citelně nižším 65 % v případě států V4.  

Zajímavé je i srovnání popularity online zpravodajství. Zatímco v EU čte pravidelně noviny 

na internetu 64 % populace, v Česku je to o tři procentní body více a v baltických státech 

dokonce 71 %. To může být způsobeno zpoplatněním zpravodajských webů ve většině 

západních členských států EU, zatímco v ČR nebo v pobaltských státech jsou stále hlavní 

zpravodajské servery zdarma.  

Všechny tři popsané způsoby využívání internetu jsou v České republice populárnější oproti 

průměru EU. To ilustruje Schopnost a zájem Čechů internet pravidelně používat. Zároveň 

se jedná o základní, nejběžnější činnosti, které lze na internetu vykonávat. Graf 8 ilustruje 

přístup České populace k pokročilejším online činnostem, které vyžadují vyšší osobní 

zapojení i obezřetnější přístup oproti základním činnostem. 

 

Graf 8 – Podíl jednotlivců (%), kteří pravidelně používají pokročilé funkce internetu, 2016 

 

Zdroj: OECD, Eurostat, vlastní zpracování 
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Graf znázorňuje podíl občanů, kteří jsou pravidelně aktivní na sociálních sítích a kteří 

pravidelně nakupují online. Z mezinárodního srovnání těchto činností vyplývá, že Češi jsou 

ve využívání e-shopů pod průměrem EU (47 % v ČR oproti 55 % v EU), což je ale typické 

i pro státy V4 a Pobaltí. Se stabilně rostoucí popularitou online nakupování mezi všemi 

věkovými skupinami ČR je pravděpodobné, že se tento rozdíl bude v budoucnu 

zmenšovat43. Naopak jsou Češi oproti ostatním zemím nepatrně aktivnější při tvorbě obsahu 

na sociálních sítích. 

Další pokročilá služba je internetové bankovnictví. To vyžaduje po uživatelích 

sofistikovanější způsoby přihlášení než například email nebo e-shop, protože většinou 

kombinuje více druhů ověření identity. Zároveň klade větší nároky na internetovou 

gramotnost uživatelů v souvislosti s možným ohrožením jejich úspor. I přes tyto nároky 

využívalo v roce 2016 internetové bankovnictví 52 % Čechů, což je podle OECD jen 

nepatrně méně ve srovnání s průměrem EU (55 %). S rozvojem platebních služeb souvisí i 

velice rychlé rozšíření bezkontaktních platebních karet, které se staly v České republice 

v posledních letech standardem. Ve využívání této platební metody jsou čeští občané 

nejaktivnější ze všech obyvatel EU44. To ilustruje, že čeští uživatelé jsou otevřeni novým 

technologiím a nebojí se je využívat. 

 

2.2.4. Ochrana osobních dat 

Ochrana soukromí je při popisování vlivu digitalizace často upozaděna. Přitom se jedná o 

oblast, které by uživatelé měli přikládat velkou váhu, protože může výrazně ovlivnit jejich 

život. Rozšíření „chytrých“ zařízení do mnoha odvětví s sebou nese i exponenciálně rostoucí 

množství dat, která tato zařízení produkují. Zároveň za sebou uživatelé neustále zanechávají 

digitální stopu. Tato data jsou například v případě používání internetového prohlížeče 

ukládána a případně i poskytována třetím stranám. Analýza těchto dat je pro mnoho firem 

cenným zdrojem informací o spotřebitelském chování. Velkou hodnotu těchto dat dokazuje 

vysoká burzovní valuace firem, které v internetovém prostředí podnikají. Hodnota firem 

jako Google či Uber mnohonásobně překračuje hodnotu jejich hmotných aktiv. Běžní 

uživatelé by si minimálně měli být vědomi, jaká data svým chováním produkují a jak 

s těmito daty může být naloženo.  

                                                 

43 McKinsey&Company, Digital Czech Republic, 2017 

44 Česká Bankovní Asociace, 2017 
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Aktivity uživatelů související s ochranou soukromí ilustruje Graf 9 

 

Graf 9 – Podíl jednotlivců (%), kteří aktivně omezují svoji digitální stopu, 2016 

 

Zdroj: OECD, Eurostat, vlastní zpracování 

 

Graf porovnává rozšíření aktivit souvisejících s ochranou soukromí v internetovém prostředí 

ve vybraných zemích. Je zjevné, že Česká republika ve všech čtyřech popisovaných 

oblastech významně zaostává za průměrem EU i za baltickými státy. Naopak geograficky i 

sociálně blízké státy V4 vykazují podobně podprůměrné výsledky. 

 

V používání antivirových programů je rozdíl mezi Českou republikou a evropským 

průměrem nejmenší, přesto ale antivirový software používá o čtvrtinu Čechů méně. 

Zajímavý je v této souvislosti fakt, že dvě velké globální společnosti působící v oblasti 

vývoje a prodeje antivirového softwaru, Avast a AVG, byly založeny v České republice45. 

Ani tato skutečnost však nepřispěla k rozšíření tohoto typu online ochrany mezi českými 

uživateli. 

 

Dalším ukazatelem je aktivní postup k minimalizaci digitální stopy, tedy snaha o zanechání 

co nejméně dat v souvislosti s internetovou činností. I tento ukazatel potvrzuje nižší 

obezřetnost Čechů v internetovém prostoru, kdy jich sledování odmítá pouze 21 % oproti 40 

% evropského průměru. 

                                                 

45Avast a AVG se v roce 2017 sloučily do jedné společnosti pod jménem Avast software s.r.o., sídlo i většina zaměstnanců společnosti se 
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V ukazateli odmítnutí sdílení geografické polohy vyhází Česká republika nejhůře. Ve 

srovnání s evropským průměrem (29 %) aktivně omezuje sdílení této informace pouze 11 % 

Čechů. Hlavním zdrojem těchto informaci jsou smartphony, které u sebe jejich uživatelé 

mají prakticky neustále. S rostoucím množstvím využívaných aplikací roste i počet 

společností, která tato získávají a mohou je dále využívat. Vzhledem ke globálnímu působení 

většiny aplikací je prakticky nemožné vynucovat vysoké standardy ochrany soukromí dané 

evropskou legislativou. Záleží tak na každém uživateli, do jaké míry je ochoten kontrolovat 

a omezovat sledovací funkce jednotlivých aplikací. S rostoucím množství a hodnotou 

informací o uživatelích přitom roste i možnost jejich zneužití.  

 

Poslední popisovanou statistikou je omezování přístupu k profilu na sociálních sítích. I 

v tomto ukazateli je Česká republika hluboko pod evropským průměrem, kdy otevřenost 

svého profilu na sociální síti aktivně omezuje pouze 13 % uživatelů, zatímco průměr EU je 

35 %. Také v tomto případě se přitom jedná o informace, které jsou snadno zneužitelné. Pro 

uživatele přitom z jejich zveřejnění neplyne mnoho výhod, zatímco nevýhody v podobě 

krádeží identity nebo stalkingu jsou zcela reálné. V České republice je tento problém nejvíce 

aktuální na sociální síti Facebook, kterou pravidelně využívá 4,8 milionu uživatelů.46 

  

2.2.5. Rozhodnutí o připravenosti 

Předchozí strany analyzují rozšířenost a používání digitálních technologií v ČR a ve 

vybraných státech EU. U IT gramotnosti bylo prokázáno, že čeští žáci základních škol jsou 

v této oblasti schopnější než jejich vrstevníci ve srovnávaných evropských zemích. Stejně 

tak celá populace (v rozsahu 25-64 let) je v praxi schopna využívat IT lépe, než je evropský 

průměr. V oblasti dostupnosti technologií bylo popsáno obecně vysoké pokrytí populace 

internetovým připojením, které v Evropě v průměru dosahuje 85 %, od kterých se 82 % 

dosažených v ČR nijak významně neliší. Podobně je tomu u technologických zařízení, kdy 

velká většina Čechů vlastní počítač nebo smartphone. I v používání základních funkcí 

internetu, jako jsou emaily nebo čtení zpravodajství, jsou Češi aktivnější, než je v regionu 

běžné. Pouze v poslední zkoumané oblasti, ochraně soukromí, byl odhalen malý zájem 

českých uživatelů oproti evropským.  

                                                 

46 AMI Digital, 2017 
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Z celkového shrnutí vyplývá, že i přes podprůměrnou ochranu soukromí je česká populace 

v oblasti informačních technologií vzdělaná a umí je používat. Popularita moderních řešení 

byla v české populaci popsána na příkladu rychlého rozšíření bezkontaktních platebních 

karet, v jejichž používání je ČR na špici Evropy. Proto lze konstatovat, že česká populace je 

připravena na dopady digitalizace. 

 

2.2.6. Doporučení 

Doporučení českým uživatelům vychází z jediného identifikovaného nedostatku, kterým je 

nízká ochrana soukromí. Je žádoucí, aby došlo ke zlepšení ve všech popisovaných oblastech. 

Nejmenší úsilí je třeba vynaložit na zvýšení ochrany informací na sociálních sítích. Ty 

nejběžnější, jako je Facebook, LinkedIn nebo Instagram mají při založení nastavenou 

vysokou míru otevřenosti profilu. Důvodem je vyšší atraktivita sítě, kdy s větším množstvím 

zobrazovaných informací roste šance na zaujetí dalších nových uživatelů. Výchozí nastavení 

svého profilu pak už uživatelé většinou nezmění, i když už se do komunity začlení a nová 

spojení už nehledají. Zodpovědným omezením okruhu osob, se kterou uživatelé svoje osobní 

informace sdílí, mohou předejít pozdějším problémům možného zneužití. 

Další částí doporučení na ochranu osobních údajů je používání antivirového programu. Míra 

používání této ochrany je velice nízká, a to i přes to, že některé antivirové programy jsou 

dostupné zdarma. V dnešní době rychle rostoucího internetového provozu roste i počet 

možných softwarových hrozeb. Sofistikovaný škodlivý software nemá často běžný uživatel 

šanci odhalit. Možné následky napadení zařízení virem pitom sahají od nevratné ztráty 

uložených dat přes zneužití identity až po krádeže finančních prostředků ze soukromých 

účtů.   
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2.3. Firmy 

Rychlé šíření digitalizace do organizací všech velikostí a zaměření je jeden 

z nejvýznamnějších trendů, které lze v dnešní ekonomice pozorovat. Firmy investují do 

digitalizace velké prostředky, protože předpokládají, že to bude mít příznivý dopad na jejich 

celkovou výkonnost a tím i na hospodářské výsledky.  Bez ohledu na odvětví předpokládá 

studie McKinsey u více digitalizovaných firem vyšší růst tržeb a snížení nákladů v rozsahu 

5–10 % v příštích třech až pěti letech47. Souvislost mezi digitalizací firmy a jejími lepšími 

hospodářskými výsledky potvrdil také výzkum Digital Transformation of Industries (World 

Economic Forum, 2016), který ve spolupráci s poradenskou firmou Accenture zkoumal 

spotřebitelská odvětví. 

 

Obecně má digitalizace přínos pro firmu ve dvou oblastech – snížení nákladů a růst tržeb. 

 

 Snížení nákladů  

Redukci nákladů lze dosáhnout hlavně zeštíhlením organizace, aniž by to mělo vliv její 

celkový výkon. Díky implementaci digitálních řešení lze dosáhnou větší automatizace, což 

eliminuje některé procesy. Jako příklad lze uvést banku která poskytuje klientovi hypotéku. 

Banka typicky vynakládá velké množství úsilí na posouzení rizika úvěru, protože musí 

zohlednit mnoho faktorů – od kredibility uchazeče o úvěr až po reálnou hodnotu nemovitosti. 

Většina těchto procesů je z velké části vykonávána manuálně tak, že žádost u hypotéku je 

částečně posouzena příslušným oddělením a pak předána dále k posouzení dalšího faktoru. 

To je administrativně náročný proces, který trvá mnoho dní. Digitální řešení v podobě 

algoritmu, který část nebo celou žádost dokáže komplexně posoudit v řádu minut, má velký 

dopad na celkové náklady posouzení úvěru.  

Jiným příkladem je maloobchod, kde lze díky automatickému skenování produktů snížit 

počet zaměstnanců na pokladnách. Zákazník během nákupu skenuje zboží vkládané do 

košíku pomocí přenosného zařízení velikosti mobilního telefonu. Při ukončení nákupu 

nemusí zboží opět vyndávat na pokladní pás, ale pouze ho zaplatí. Určitý počet zákazníků je 

vybrán ke kontrole správnosti načtených produktů na základě statistické analýzy. Toto 

relativně jednoduché digitální řešení šetří náklady snížením počtu zaměstnanců a zároveň 

zrychluje celý nákupní proces, díky čemuž může prodejna obsloužit více nakupujících. 

                                                 

47 McKinsey Global Institute, Digital Europe, 2016 
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Dalšími výhodami pak jsou zvýšená zákaznická spokojenost, zmenšení prostoru pokladen i 

získání dat o chování zákazníků (jak se v prodejně orientují, v jakém pořadí výrobky 

nakupují atp.) 

Velký potenciál snižování nákladů přináší digitalizace také do výrobních podniků. Zvláště 

v současné době vysoké vytíženosti jsou problémem firem neplánované odstávky. Ty jsou 

způsobeny poruchami strojů, které je těžké předvídat. Digitalizace může mít i v této oblasti 

velký efekt, protože umožňuje s vysokou pravděpodobností tyto poruchy předpovídat48. 

Řešení spočívá v kombinaci měření několika faktorů a pokročilé statistické analýzy. Na 

klíčové (nejvíce náchylné k poruše) části výrobního zařízení jsou umístěny senzory, které 

měří určité veličiny v závislosti na povaze stroje. Typicky se jedná o teplotu, vibrace či zvuk. 

Na základě analýzy časových řad těchto dat lze definovat souvislost mezi odchylkou 

konkrétní veličiny od normálu a pravděpodobností poruchy. Včasná identifikace závady a 

její odstranění ještě předtím, než způsobí odstávku výrobní linky znamená pro firmu 

výraznou úsporu nákladů. 

 

Uvedené příklady popisují jen některá možná uplatnění digitálních řešení ve vybraných 

odvětvích. Celkově lze říci, že digitalizace má potenciál přinést úspory do jakéhokoliv 

odvětví. Povaha řešení logicky závisí na konkrétním odvětví a velikosti firmy. 

 

 Růst tržeb 

 Druhým přínosem digitalizace pro firmy je možnost vyšších tržeb. Ty mohou být dosaženy 

získáním nových zákazníků, prodejem nových produktů a zvýšením profitability stávajícího 

zákaznického portfolia. 

Digitalizace umožňuje dosažení mnohem většího okruhu potenciálních zákazníků při 

relativně nízkých nákladech. Velkou roli hraje internet, ale díky sběru a analýze mnoha 

druhů dat je také možné přesně zacílit na úzce definovaný okruh zákazníků.  

Znalost trhu na základě reálných provozních dat tvořených samotnými uživateli je velice 

cenná, protože umožňuje vytvořit produkty „na míru“ konkrétní uživatelské skupině. Bez 

znalosti uživatelských dat by firma nevěděla, že existuje dostatečně velký zákaznický 

segment, pro který se vyplatí vytvořit nový produkt a s velkou pravděpodobností tento 

produkt i prodat. Popsaná strategie je uplatňována například mobilními operátory, kteří 

                                                 

48 V angličtině se toto řešení označuje jako predictive maintenance, české překlady se liší 
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disponují velkým množstvím dat o konkrétních uživatelích. Mohou tak identifikovat zájem 

zákazníků o streamování (přehrávání z internetu bez stažení do paměti zařízení) hudby a 

vytvořit tarif, ve kterém bude přístup k některé z online hudebních platforem zdarma nebo 

za zvýhodněnou cenu. Nový produkt pomůže udržet stávající zákazníky, a navíc přitáhne 

nové, kteří opustí svého původního operátora. 

Speciální skupinou jsou pak internetové firmy, jejichž existence nebo velikost je úzce spjata 

s fenoménem digitalizace. V první řadě se jedná o firmy v oblasti sdílené ekonomiky (např. 

Uber, AirBnB), jejichž celý obchodní model je postaven na inovaci a které prakticky 

vytvářejí nová odvětví. Druhým typem internetových firem jsou softwarové firmy, které 

včas pochopily potenciál a rozsah digitalizace a staly se leadery ve svých oborech (např. 

Google, Apple, Microsoft). Tyto společnosti dosáhly své velikosti organickým růstem a 

jejich vedoucí tržní pozice je vzhledem k rozsahu jejich služeb dnes prakticky neohrozitelná. 

 

Kromě popisovaných výhod má digitalizace na firmy ještě další dopad – rychlejší růst 

konkurence. Pro všechny firmy je díky digitalizaci snadnější nabídnou svůj produkt nebo 

službu novým zákazníkům. To v důsledku znamená, že zákazník má mnohem větší možnost 

volby. A díky internetu má i lepší informace o cenách, než měl dříve. Ceny jsou tak tlačeny 

níže vyšší konkurencí prodávajících i vyšší informovaností nakupujících. Prakticky 

jakýkoliv neregulovaný trh se tak stává dokonalejším. Zatímco z pohledu zákazníků se jedná 

jednoznačně o výhodu, u firem je klesající cena problém, protože znamená nutnost 

přizpůsobit se snížením nákladů anebo opustit trh. 

Celkově je tedy digitalizace pro firmy dvojsečná – na jednu stranu jim umožňuje snížit 

náklady, rychleji vyvinout nové produkty a expandovat na nové trhy. Na druhou stranu může 

digitalizace pro mnoho firem znamenat existenční ohrožení, protože konkurence rychle 

roste. Obě dvě popsané situace jsou důvodem, proč je dnes digitalizace světový trend – firmy 

si nemusí být jisté, že zrovna jimi zvolené řešení je správné, ale zároveň jsou si vědomy 

nutnosti zavádět digitální řešením, aby si tak udržely konkurenční výhodu do budoucna. 

 

Pro analýzu současného stavu digitalizace českých firem jsou zkoumány dvě oblasti – 

vybavení firem digitální technologií a rozsah jejího používání49.  

 

                                                 

49 Všechny uvedené statistiky vyházejí z metodologie Eurostatu, který sbírá data pouze pro firmy s více než deseti zaměstnanci. Firmy 

s devíti a méně zaměstnanci tak nejsou započítany v uváděných statistikách. 
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2.3.1. Vybavení technologií 

Podobně jako u domácností, základní podmínkou využívání digitálních technologií je i u 

firem přístup k internetu a vlastnictví hardwaru. U všech porovnávaných zemí nebo skupin 

zemí byl podle Eurostatu v roce 2016 podíl firem s přístupem na internet v rozsahu 95–99 

%. Liší se technologie připojení i jeho rychlost, ale obecně lze uvést, že téměř všechny firmy 

v EU mají připojení k internetu.  

Dalším souvisejícím aspektem je pokrytí mobilním internetem. V posledních letech došlo 

po celé Evropě k rychlému rozvoji čtvrté generace mobilních sítí, jinak také nazývané LTE. 

Tato technologie umožňuje vysokorychlostní připojení k internetu z jakéhokoliv zařízení 

obsahujícím datovou SIM kartu. Kvalita a rychlost sítě LTE je v ideálních podmínkách 

srovnatelná s fixním připojením přes optický kabel. V praxi je sice kvalita a rychlost 

ovlivněna mnoha faktory (počasí, terén, vzdálenost od vysílače, vytíženost sítě atd.), i tak se 

ale jedná o výrazné zlepšení oproti třetí generaci mobilních sítí. 

V České republice dosahuje pokrytí území i populace sítí LTE více než 96 %, přičemž přesné 

číslo záleží na konkrétním operátorovi. Drobná nepokrytá místa se nacházejí v oblastech se 

špatně dostupným terénem a nízkou hustotou obyvatel, kde se investice do výstavby nových 

vysílacích stanic operátorům nevyplatí.  

Celkově lze shrnout, že připojení k internetu, ať už pevné nebo mobilní, je dostupné 

prakticky pro všechny firmy v České republice. 

 

Další posuzovanou oblastí je vybavení firem hardwarem.  Graf 10 popisuje, kolik procent 

českých zaměstnanců ve svém povolání pravidelně využívá počítač. Dále také ukazuje, 

nakolik jsou firmy schopné nechat zaměstnance přistupovat na svoje servery i mimo firemní 

budovy. 
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Graf 10 – Podíl firem (%), v nichž zaměstnanci využívají počítač a vzdálený přístup, 2016 

 

Zdroj: Eurostat, OECD, vlastní zpracování 

 

Z grafu plyne relativně nízký podíl českých zaměstnanců pracujících s počítačem ve 

srovnání s průměrem EU (48 vs. 55 %). Na druhou stranu státy V4 a Pobaltí vykazují ještě 

nižší hodnoty než ČR. Rozdíl ve srovnávaných státech oproti unijnímu průměru je 

pravděpodobně způsoben vyšším podílem průmyslu na celkové zaměstnanosti ve 

východních zemích EU. Průmysl oproti službám vyžaduje větší podíl manuální práce, u 

které není interakce s výpočetní technikou vyžadována. Jak bylo ale popsáno v teoretické 

části této práce, odhady počítají s postupným nahrazováním i této manuální práce 

technologiemi. Je tedy pravděpodobné, že rozdíly mezi státy EU se budou v budoucnu spíše 

vyrovnávat. 

Zajímavý je druhý ukazatel, který popisuje technicky pokročilejší řešení oproti „pouhému“ 

vybavení zaměstnanců počítačem. Umožnění vzdáleného přístupu k firemním datům či 

emailům ukazuje, že zaměstnanci vykonávají komplexnější úkoly, které mohou vyžadovat 

zapojení i mimo pracovní dobu nebo mimo sídlo firmy. Dalším aspektem, který popularitu 

možnosti vzdáleného přístupu zvyšuje, může být snaha firem o flexibilní pracovní úvazky 

typu home-office. České firmy se v používání vzdáleného přístupu řadí k evropskému 

nadprůměru, přičemž převyšují i hodnoty V4 a Pobaltí. To značí, že pokud už zaměstnanec 

počítač pravidelně využívá, jedná se pravděpodobně o pokročilejší pracovní pozici. 

 

Následující graf popisuje investice firem do lidského kapitálu prostřednictví školení 

zaměstnanců. 
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Graf 11 – Podíl firem (%), které pravidelně školí svoje zaměstnance v oblasti ICT, podle velikosti firmy, 2016 

 

Zdroj: Eurostat, vlastní zpracování 

 

Při pohledu na výsledky za všechny podniky jsou čísla relativně nízká, byť průměr ČR i EU 

je dvojnásobný oproti 11 % Baltických států. Zajímavější pohled přináší zohlednění velikosti 

podniku. Za SMEs (Small and Medium Enterprises) jsou zde považovány firmy s počtem 

zaměstnanců 10–249. Ve všech státech je vidět velký rozdíl ve snaze vzdělávat svoje 

zaměstnance v IT oboru mezi SMEs a velkými podniky. Tento rozdíl je logický a je daný 

hlavně odlišným typem práce, který je typicky vykonáván ve velkých společnostech. Ty jsou 

navíc v případě České republiky často vlastněny velkými zahraničními koncerny, u kterých 

je IT školení zaměstnanců standardem.  V rámci velkých společností je Česká republika 

lídrem srovnání ve vzdělávání zaměstnanců, přičemž opět signifikantně převažuje nad 

evropským průměrem. To je dobrá zpráva nejen pro firmy, ale i pro zaměstnance a 

společnost jako celek, protože se tak zvyšuje hodnota lidského kapitálu. 
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2.3.2. Používání 

Druhá část analýzy digitalizace firem se zaměřuje na používání digitálních technologií. 

První statistika srovnává, nakolik místní firmy používají základní funkce, které jsou už 

mnoho let běžné. 

 

Graf 12 – Podíl firem (%), které mají a využívají základní digitální technologie 

 

Zdroj: Eurostat, OECD, vlastní zpracování 

 

Z Grafu 12 vyplývají dvě zjištění. Prvním je málo překvapivý fakt, že webová stránka je 

celkem běžně používaným nástrojem. V České republice vlastní webovou stránku 82 % 

firem, což je o tři procentní body více, než je evropský průměr. V4 a baltické státy pak 

vykazují ještě citelné nižší hodnoty. Základní formu přítomnosti na internetu tak většina 

českých i evropských firem splňuje. 

 

Druhé zjištění se týká schopnosti komunikovat s dodavateli online. V tomto ukazateli je 

Česká republika vysoce nadprůměrná (62 % oproti 41 % unijního průměru). Oproti tomu 

baltické státy dosahují pouze poloviny hodnoty ČR. Byť komunikace s dodavateli netvoří 

hlavní činnost firmy, je to důležitý indikátor celkového obchodního prostředí. Fakt, že 

většina firem používá online nástroje k objednávání zboží a služeb ukazuje na otevřený 

přístup k digitalizaci obecně, protože to zvyšuje šance na digitalizaci dalších procesů. 

Faktem také je, že firmy nejsou nikým nuceny komunikovat online. Zvolily toto řešení, 

protože je levnější, rychlejší a pohodlnější – celkově efektivnější než posílání dokumentů 

poštou nebo telefonování. 

 

Graf 13 popisuje, jak firmy využívají pokročilá digitální řešení. 
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Graf 13 – Podíl firem (%), která využívají pokročilá digitální řešení 

 

Zdroj: Eurostat, OECD, vlastní zpracování 

 

Graf celkově ukazuje výrazně nižší hodnoty než předchozí srovnání. Z toho vyplývá, že 

české ani evropské firmy stále ještě plně neuchopily možnosti, které digitalizace přináší. 

Zároveň je ale nutno zmínit, že pro mnoho firem nedává smysl sbírat a analyzovat Big data 

nebo využívat CRM software50. Oproti tomu cloudové služby lze využít v jakémkoliv oboru 

podnikání a jejich přínos v oblasti bezpečnosti a jednoduchosti sdílení je těžko 

zpochybnitelný. Obecně lze ale říci, že prohlubování digitalizace do firemních procesů je 

globální trend, který ještě evropské firmy plně nevyužily. 

 

2.3.3. Rozhodnutí o připravenosti 

Na základě zhodnocení několika ukazatelů ve dvou oblastech lze shrnout, že české firmy 

jsou spíše připraveny na dopady digitalizace. Toto tvrzení se zakládá na připravenosti 

infrastruktury, investicích firem do IT schopností zaměstnanců a vysokou mírou digitální 

komunikace mezi firmami navzájem. Naopak v podílu zaměstnanců pracujících s výpočetní 

technikou, a především v pokročilejším využití moderních nástrojů vykazuje Česká 

republika podprůměrné hodnoty. V žádném ukazateli ale nebyla ČR hodnocena výrazně 

podprůměrně, a navíc vždy vykazovala lepší výsledky než srovnatelné státy v regionu. 

 

                                                 

50 Customer Reationship Management – centrálně ovládaný systém na kontrolu a ovládání uživatelských účtu, typické pro společnosti 

s velkým počtem typově podobných klientů (banky, telekomunikační firmy atd.) 
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2.3.4. Doporučení 

České firmy mají dobré předpoklady k tomu, aby z digitalizace těžily více než sousední 

země. To by vzhledem k podobné orientaci ekonomiky mělo zvýšit globální nebo alespoň 

regionální konkurenceschopnost, právě na úkor méně připravených zemí. Doporučení 

českým firmám směřuje do dvou oblastí: 

 

 Udržet tempo s vyspělými státy 

České firmy jsou si vědomy, že digitalizace bude stále výrazněji ovlivňovat jejich fungování. 

Z předchozí analýzy je patrná snaha o reflektování tohoto trendu v běžném provozu. Je 

důležité udržet stávající filosofii a pokračovat v implementování řešení, která budou 

dlouhodobě zvyšovat produktivitu, a tak i konkurenceschopnost. Výhodou mnoha českých 

firem je v tomto případě jejich zahraniční vlastnická struktura i orientace na vyspělé západní 

trhy, což jim dává možnost importovat osvědčená inovativní řešení ze zahraničí. 

 

 Pokračovat v inovacích 

Přes celkově lehce nadprůměrný výkon české firmy zaostávají v implementaci 

pokročilejších digitálních řešení.  Firmy by měly využít období, kdy tato řešení ještě nejsou 

plošně zavedena a měly by se je naučit chápat, ovládat a využívat ve svůj prospěch. Získají 

tak možnost vytvořit si technologický náskok před svými konkurenty. 
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2.4. Veřejný sektor 

Veřejný sektor hraje v digitalizaci země dvě zásadní role – má možnost digitalizaci využít 

k zefektivnění vlastního fungování a zároveň tvorbou legislativy určuje „pravidla hry, čímž 

výrazně ovlivňuje chování domácností i firem.  

První je možnost jít příkladem ve využití pozitivního potenciálu plynoucího z digitalizace. 

Obecně se problematika využití digitálních technologií ve veřejné sféře nazývá e-

Government51.  Stát disponuje výrazně větším množstvím dat i administrativních 

zaměstnanců než jakákoliv firma a mohl by tak teoreticky dosáhnout největších úspor. 

Oblast e-Governmentu lze dále rozdělit na dvě části – externí a interní. Externí část je 

především komunikace s dalšími subjekty v ekonomice, tedy občany a firmami. Za interní 

se považuje komunikace mezi jednotlivými složkami státu mezi sebou, vzájemné sdílení dat 

apod. 

Druhou velkou rolí státu je tvorba legislativního rámce, který bude digitalizaci nejen 

umožňovat, ale i podporovat. Tako oblast je velice rozsáhlá, protože jde napříč všemi 

resorty. Stát tvorbou legislativy a politickými rozhodnutími dramaticky ovlivňuje tvorbu 

nových trhu i fungování těch existujících.  

Dále má stát možnost ovlivnit digitalizaci země budováním nezbytné infrastruktury, v tomto 

případě pevné internetové sítě.  

Následující analýza stavu digitalizace veřejné sféry je rozdělena do čtyřech oblastí – externí 

komunikace, interní komunikace, legislativa a infrastruktura. Každá část obsahuje 

související statistiky, analýzu současného stavu a srovnání se zahraničím. 

 

2.4.1. Externí komunikace 

Externí komunikací rozumí tato práce jakékoliv interakce probíhající mezi veřejnou institucí 

a občany či firmami. S rozvojem internetu a rozšířením výpočetní techniky je obecným 

trendem přesun komunikace z off-line do on-line formy, a to nejen ve veřejné sféře. 

Příkladem jsou finanční nebo telekomunikační služby, u kterých je možné velkou část 

agendy vyřídit online bez nutnosti osobního kontaktu s daným poskytovatelem. Důvody pro 

preferenci elektronické komunikace mají obě strany. Poskytovatel služby šetří náklady, 

protože může zaměstnávat méně lidí a zároveň těží z vyšší transparentnosti a dosahu na větší 

                                                 

51 Ministerstvo vnitra ČR definuje eGovernment jako správu věcí veřejných za využití moderních elektronických nástrojů, díky kterým 

bude veřejná správa k občanům přátelštější, dostupnější, efektivnější, rychlejší a levnější. 
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okruh zákazníků. Zákazníci využívají online služby především pro jejich časovou flexibilitu 

– služby jsou dostupné okamžitě v kteroukoliv dobu bez nutnosti cesty na pobočku a čekání. 

Kvalita služeb poskytovaných online je také pro firmy ve zmíněných sektorech důležitým 

kritériem, které rozhoduje o spokojenosti a tím i o retenci či akvizici zákazníků.  

U služeb poskytovaných státem je situace v principu podobná – digitalizace snižuje 

administrativní náročnost a tím šetří náklady, pro občany jsou pak digitální řešení 

dostupnější a pohodlnější. Například vláda Velké Británie představila v roce 2012 jednotný 

server gov.uk, přes který probíhá veškerá elektronická komunikace občanů s úřady. Toto 

zjednodušení a centralizace elektronických rozhraní vedlo v roce 2015 k úsporám nákladů 

ve výši 1.7 miliardy liber, v tehdejším kurzu tedy cca 64 miliard korun52. 

 Ve veřejné sféře ale chybí konkurenční prvek, protože občané se státem komunikovat musí. 

Úroveň využívání veřejných online služeb dokumentuje následující graf, který ukazuje 

úroveň využívání internetu k odevzdávání dokumentů veřejné instituci. 

 

Graf 14 - Podíl občanů (%), kteří v roce 2016 alespoň jednou využili internet k odevzdání jakéhokoliv dokumentu 

veřejné instituci, rozděleno podle věkových kategorií 

 

Zdroj: OECD, vlastní zpracování 

  

                                                 

52 UK Government Digital Service, Cabinet Office, 2015 
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Ze srovnání vyplývají 3 hlavní poznatky: 

 

 Česká republika vychází ze srovnání celkově nejhůře 

Česká republika má jednoznačně nejnižší úroveň odevzdávání dokumentů úřadům online. 

Zatímco v EU alespoň jednou za rok tuto proceduru absolvuje 35 % občanů, v České 

republice je to pouze 12 %. Je to tak i znatelně méně než 17,5 % v zemích Visegrádu. Takto 

nízký výkon oproti ostatním státům může být způsoben dvěma faktory – nízkou digitální 

gramotností české populace anebo malou nabídkou digitálních služeb ze strany státu, 

případně jejich nízkou kvalitou. Nízká digitální gramotnost české populace je vyvrácena 

v dalších částech této práce53 a příčiny nízkého výkonu tak lze hledat u veřejného sektoru, 

tedy u vlády či u jednotlivých úřadů. To potvrzuje i hodnocení úrovně e-Governmentu od 

OSN, ve kterém je Česká republika hodnocena jako 50. stát na světě a umístila se tak až za 

zeměmi jako Kazachstán, Uruguay, Srbsko či Černá Hora. Naopak Estonsko je v tomto 

srovnání na 13. místě a Litva na 21.54 

Z uvedených dat tedy vyplývá, že Česká republika je v poskytování online služeb daleko 

pod svým potenciálem a veřejný sektor v tomto ohledu selhává. 

 

 Baltické státy dosahují téměř trojnásobné míry online interakce oproti ČR 

Českých 12 % je výrazně méně než v baltických státech, kde tato míra přesahuje 40 %. A to 

i přesto, že baltické státu mají nižší ekonomickou vyspělost než ČR. 

 

 Starší generace je v ČR aktivnější než mladá generace 

V ČR odevzdá dokumenty online více občanů ve věkové kategorii 55-75 než v kategorii 16-

24 (8 % oproti 7 %). To je v kontrastu s mezinárodním srovnáním, kdy v Evropské unii je 

tato proporce opačná (24 % starší generace oproti 32 % u mladé generace) a u baltických 

států je tento poměr téměř dvojnásobný (44 % oproti 23 %). Tuto zprávu považuje autor 

práce za nejvíce zneklidňující výstup z celé této analýzy, protože ukazuje na hluboký 

problém související s výchovou mladé generace ze strany státu. Zároveň nelze argumentovat 

faktem, že česká mladá generace není dostatečně digitálně vyspělá. Průzkum z roku 2016 

například ukázal, že 90 % Čechů ve věku 20-30 let pravidelně využívá sociální sítě, což je 

                                                 

53 Kapitola 2.4 

54 E-Government Development Index: United Nations, 2016 
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srovnatelné s průměrem EU55. Mladí občané jsou tedy připraveni a schopni používat digitální 

formy komunikace, ale veřejný sektor jim tuto možnost nenabízí. 

 

2.4.2. Interní komunikace 

Za interní komunikaci považuje tato práce veškeré interakce probíhající mezi jednotlivými 

státními institucemi navzájem. Takováto komunikace, a zejména pak sdílení údajů, má dva 

hlavní přínosy. Prvním je menší administrativní zátěž pro uživatele úřadů, tedy občany a 

firmy. V případě funkčního sdílení dat mezi úřady stačí uživatelům vyplnit jakékoliv údaje 

pouze jednou. Údaje se uloží do registru, do kterého mají v případě potřeby přístup 

relevantní státní instituce, což odstraňuje nutnost poskytovat tyto údaje znovu. 

Druhým možným přínosem sdílení údajů je vyšší efektivita fungování veřejných institucí. 

Vyhledání jakékoliv informace v digitální podobě je výrazně rychlejší, něž pokud je tato 

informace vyhledávána v papírové formě v kartotéce. Takto ušetřený čas je možné využít ke 

snížení počtu zaměstnanců úřadu, čímž je dosaženo nižších provozních nákladů při 

zachování stejné kvality služeb. Další možností je zachování počtu zaměstnanců a snížení 

čekacích lhůt.  

Graf 15 popisuje kvalitu práce s daty ve veřejném sektoru. Vedoucí informačních sekcí 

státních institucí a CIOs56 hodnotili, jak kvalitně pracují státní instituce se získanými 

informacemi databázového charakteru. 

 

                                                 

55 Česká televize, 2016 

56 Chief information officers – vedoucí zaměstnanci zodpovědní za informační technologie 
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Graf 15 - Index kvality práce s daty ve veřejném sektoru, %, 2016 

 

Zdroj: OECD, vlastní zpracování 

 

Graf 15 odhaluje 3 zajímavé informace: 

 

 ČR zaostává v jednoduchosti sdílení dat 

Česká republika dosahuje nejnižší hodnoty ze všech srovnávaných zemí v jednoduchosti 

sdílení dat. Byť rozdíl není dramatický, ukazuje obecně na nižší úroveň kvality oproti 

srovnávaným zemím.  

 

 Investice do vzdělávání úředníků jsou dostatečné 

Zajímavý je ukazatel vzdělávání úředníku, ve kterém Česká republika vykazuje vyšší skóre 

než všechny ostatní země nebo skupiny zemí. I Baltické státy, které z předchozího srovnání 

vyšly nejlépe, vykazují v tomto indikátoru výrazně nižší skóre oproti ČR. To naznačuje, že 

Česká republika nemá problém s nedostatkem kapacit nebo finančních zdrojů, protože si 

může dovolit investovat do vzdělávání více než ostatní.  

 

 V ČR chybí vyhodnocování iniciativ 

Posledním zajímavým zjištěním je fakt, že v České republice úplně chybí vyhodnocování 

účinnosti jednotlivých programů. Výsledek 0 % oproti 11 % průměru EU jednoznačně 

ukazuje na absenci hodnocení dopadů. Zároveň bylo popsáno, že České republice nechybí 

kapacity ani finance na investice do technologií na sdílení dat. Nízký celkový výkon tak 

ukazuje spíše problém v celkové strategii implementaci digitálních řešení. 
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2.4.3. Legislativní prostředí 

Legislativní prostředí ovlivňuje chování firem i rozhodování jednotlivců o vlastním 

podnikání. Stát tvorbou a úpravou zákonů určuje pravidla, podle kterých se musejí všechny 

subjekty na trhu chovat. Kromě těchto striktních kritérií má stát velkou možnost ovlivnit, 

jak vypadají jednotlivé formy interakce mezi úřady a soukromými subjekty. Stát tak dokáže 

ovlivnit čas potřebný k jednotlivým právním či procesním úkonům, stejně tak jako množství 

úřadů, které se na jednotlivých úkonech podílejí. 

Následující grafy srovnávají administrativní a časovou náročnost vybraných právních úkonů 

nebo procesů. 

 

Graf 16 - Počet procedur nutných k založení firmy, 2016 

 

Zdroj: World Bank, OECD, vlastní zpracování 

 

Graf 17 - Počet dní nutných k založení firmy, 2016

 

Zdroj: World Bank, vlastní zpracování 

 

Graf 18 - Čas nutný k vyplnění a odevzdání daňového přiznání, 2016 (pro středně velkou firmu, v hodinách za rok) 

 

Zdroj: World Bank, vlastní zpracování 
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První dva grafy ilustrují administrativní a časovou náročnost při založení nové firmy. 

V počtu vyžadovaných právních procedur je Česká republika nejhorší ze všech 

srovnávaných zemí – s osmi nutnými právními úkony se jedná o více než dvojnásobek oproti 

baltickým státům (3,7) a o tři více než je běžné v EU (5,3). To ukazuje na znatelně vyšší 

administrativní náročnost tohoto procesu v ČR ve srovnání se zahraničím. 

Z hlediska časové náročnosti založení nové firmy se Česká republika s devíti nutnými dny 

umístila na druhé nejlepší příčce, opět za baltskými státy, kde založení firmy v průměru 

vyžaduje 4,8 dne. Oproti České republice je navíc možné proces absolvovat online, bez 

nutnosti fyzické návštěvy úřadu. To je umožněno dlouhodobě uplatňovanou strategií e-

Governmentu, do které spadá také elektronická identita pro všechny občany, které je 

ekvivalentem fyzického podpisu.  Na druhou stranu je založení firmy v České republice 

lehce rychlejší oproti průměru EU (10,4 dne) a výrazně rychlejší oproti státům V4 (16,1 

dne), což je možno považovat za dílčí úspěch.  

Tento výkon však stále nedosahuje cíle, ke kterému se všechny členské státy EU zavázaly 

v roce 2013 schválením směrnice na podporu malého a středního podnikání Small Business 

Act.57. Cílem této směrnice je snížit administrativní a časovou náročnost pro začínající 

podnikatele a tím podpořit ekonomický růst. Směrnice členským státům ukládá snížit lhůtu 

nutnou k založení firmy na tři pracovní dny. Jak ilustruje Graf 17, tohoto cíle zatím nebylo 

dosaženo. Druhým cílem, vyplývajícím ze Small Business Act, je snížení nákladů nutných 

pro založení firmy pod 100 EUR. V České republice byly tyto náklady v roce 2016 asi 5150 

korun, tedy cca 190 EUR58.  Podobně jako u časové náročnosti tak zatím tohoto cíle nebylo 

v ČR dosaženo. 

Graf 18 ilustruje čas nutný k vyplnění a odevzdání daňového přiznání, opět ve stejném 

mezinárodním srovnáním. Z něj je patrné, že daňová agenda je v ČR výrazně náročnější než 

v baltických státech. Stejně tak srovnání s průměrem EU ukazuje, že Česká republika (a s ní 

i celá V4) zaostává. Právě vysoká administrativní náročnost spojená s daňovými 

povinnostmi je problémem, na který často poukazují samotní podnikatelé.59  

 

                                                 

57 nařízení č. 1303/2013 o Evropských strukturálních a investičních fondech, novela byla Parlamentem schválena dne 4. května 2016 

58 ePravo.cz 

59 Karel Havlíček, Předseda Asociace malých a středních podniků, rozhovor pro Info.cz ze 14.6.2017 
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Celkově podprůměrné hodnocení v uvedených statistikách potvrzuje i komplexní index Ease 

of doing Business60, který hodnotí snadnost podnikání a vymahatelnost práva ve 190 zemích 

světa. V něm se Česká republika umístila na 30. místě, za státy jako Estonsko (12.), Litva 

(16.), Malajsie (24.) nebo Thajsko (26.). 

 

Dalším faktorem souvisejícím s jednoduchostí podnikání je flexibilita pracovního trhu, tedy 

striktnost legislativy na ochranu zaměstnanců. Pro začínajícího podnikatele i zahraničního 

investora uvažujícího o vstupu na český trh je regulace trhu práce důležitým kritériem. 

Možnost jednoduše přijímat i propouštět zaměstnance je důležitá pro flexibilitu firmy, 

zvláště pak v rychle se vyvíjejících odvětví ovlivněných digitalizací. Následující graf 

ilustruje flexibilitu pracovních trhů ve vybraných státech. 

 

Graf 19 - Hodnocení flexibility pracovního trhu
61 

 

Zdroj: OECD, vlastní zpracování, 2013 

 

Z Grafu 19 vyplývá vyšší rigidita českého trhu práce ve srovnání se zahraničím. Nejlépe 

hodnoceny jsou podobně jako v předchozích srovnáních Baltické státy, tentokrát se však i 

země Visegrádu umístily lépe než ČR. Horší výsledek ČR je způsoben stále relativně silnými 

odbory, především ve výrobním průmyslu a těžbě. Stále také přetrvává problém s velkým 

množstvím překážek při zaměstnávání cizinců, a to jak z východních zemí EU, tak 

především z Ukrajiny. 

 

                                                 

60 World Bank, Ease of doing business index, 2017 

61 Index flexibility pracovního trhu se skládá z celkem 15 vážených kritérií, která jsou hodnocena v rozsahu od 0 (nejvíce flexibilní) do 6 

(nejméně flexibilní). Pro tento graf byla použita hodnota průměru EU jako 100 % a ostatní hodnoty jsou uváděny v poměrovém zobrazení. 

Stále platí, že nižší hodnota znamená flexibilnější trh práce. 
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Další významnou oblastí, která je dramaticky ovlivněna existující legislativou, je sdílená 

ekonomika. Tento fenomén posledních let byl umožněn pronikáním informačních a 

komunikačních technologií do nových oblastí a zároveň jejich plošným rozšířením 

v populaci. V kombinaci s vysokorychlostním mobilním internetem tak mohly vzniknout 

nové obchodní modely.  Ty přináší výzvy v chápaní pracovně-právních vztahů, platbě daní 

nebo splnění zákonem nastavených kritérií pro poskytování služeb. Tyto problémy dobře 

ilustruje příklad společnosti Uber na českém trhu. V Praze není tato služba považována za 

nelegální, avšak její řidiči jsou trestáni za porušení zákona. Ta samá služba byla v Brně 

zakázána, protože podle soudu porušovala zákon. Takto odlišná intepretace stejné služby od 

stejné firmy ukazuje na nejednoznačnost chápání nového obchodního modelu. Naopak 

příkladem citlivého přístupu, který nebrání inovacím mohou být města jako Milano62 či 

Seoul63, která umožňují fungování sdílených platforem podle předem definovaných 

pravidel. Milano tak do oficiální turistické karty kromě jízdenky na veřejnou dopravu či 

vstupenek do muzeí zařadilo také zvýhodněné jízdy se společností Uber. V Soulu se úřady 

zapojily do sdílení volných kapacit a nabízejí nevyužité prostory pro různé účely 

prostřednictvím sdílených platforem.  

Rostoucí význam sdílené ekonomiky v České republice naposledy potvrdila studie z roku 

2017, která tvrdí, že „Potenciál sdílené ekonomiky bude v čase růst společně s růstem 

penetrace trhu vysokorychlostním internetem, chytrými telefony a růstem digitální 

gramotnosti.“64 

 

2.4.4. Internetová infrastruktura 

Poslední popisovanou oblastí v souvislosti s veřejným sektorem je internetová 

infrastruktura65. Ta hraje v digitalizace země velice důležitou úlohu, protože přístup 

internetu je podmíněn právě kvalitou a dostupností fyzické infrastruktury. Bez kvalitního a 

široce dostupného internetového připojení nelze implementovat jakékoliv strategie na 

                                                 

62 LABoratory for the GOVernance of the City as a Common, 2016 

63 Legal administrative services, city of Seoul, 2014 

64 Sdílená ekonomika – Bohatství bez vlastnictví, Deloitte, 2017 

65 Tato subkapitola se zabývá pouze fixní infrastrukturou, tedy pokrytí území kabelovými rozvody. Mobilní telekomunikační sít je popsána 

v kapitole 2.3.1 
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využití digitalizace. Strategie Úřadu vlády dokonce uvádí, že „kvalitní a dostatečné pokrytí 

vysokorychlostním přístupem k internetu je klíčový předpoklad ekonomického růstu ČR.“66 

Většina této infrastruktury sice dnes není v rukou státu, ten má ale možnost do jejího rozvoje 

výrazně zasahovat, především prostřednictvím stavby páteřních kabelových sítí a také 

subvencemi. Páteřní sítě jsou ve světe typicky budovány společně s dopravními stavbami, 

především tak kopírují silniční a železniční sítě. Smyslem je využití probíhajících zemních 

prací, které jinak pro pokládání internetové infrastruktury tvoří největší část nákladů. 

Zároveň může být použita nejnovější technologie (v současnosti se jedná o optická vlákna), 

která zaručí vysokou rychlost i kapacitu přenosu v dalších letech, kdy se množství 

přenesených dat zmnohonásobí. Tato páteřní síť je pak nabídnuta třetím stranám, což jsou 

celostátní či regionální telekomunikační firmy nabízející internetovou konektivitu 

konečným zákazníkům. Problémem ČR je komplikovaná legislativa, která například při 

čerpání dotací znemožňuje využití zemních prací k jiným účelům, než je samotná dopravní 

stavba. To v praxi znamená, že zastaralá internetová infrastruktura není nahrazena novou, 

případně je po dokončení dopravní stavba opět rozkopána, tentokrát za pouze účelem 

položení optických kabelů. Stejné problémy mají i obce, které chtějí využít například 

výkopových prací v souvislosti s opravou kanalizace či vodovodu k položení moderní 

kabelové technologie, avšak kvůli dotacím nemohou. 

Bez nové infrastruktury, založené na optických technologiích, přitom není technicky možné 

dosáhnout vysoké kvality internetového připojení. 

Následují graf ukazuje počet pomalých a rychlých internetových přípojek ve vybraných 

zemích.  

 

Graf 20 - Podíl dosahovaných rychlostních kategorií na všech internetových přípojkách, 2016 

 

Zdroj: OECD, vlastní pracování, 2016 

                                                 

66 Aktualizovaný Akční plán pro rozvoj digitálního trhu, Úřad vlády ČR, 2016 

13%
19%

29% 29%

44%
40%

43%

34%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Balltické státy Průměr EU V4 Česká republika

<1.5/2 Mbps >25Mbps



60 

 

 

Graf 20 ukazuje, že Česká Republika má společně se zeměmi Visegrádu nejvyšší zastoupení 

velice pomalých internetových přípojek, které dosahují rychlosti stahování dat maximálně 

2Mb za sekundu. Jejich podíl je 29 %, což je výrazně více než 19 % průměru EU a pouze 13 

% v baltických státech. Takovéto rychlosti může dosahovat pouze zastaralá DSL 

technologie, která využívá původní metalické telefonní vedení, položené před desítkami let. 

Naopak podíl vysokorychlostních přípojek s rychlostí stahování nad 25Mb za sekundu je 

v České republice 34 % a je tedy nejnižší ze všech srovnávaných států, i když rozdíly už 

nejsou tak dramatické jako u pomalých přípojek. Této rychlosti je většinou dosahováno za 

pomoci nové technologie, kdy jsou optické kabely vedeny přímo ke koncovým uživatelům, 

případně je na poslední úsek mezi ústřednou a uživatelem využito vylepšené metalické 

vedení. Data tedy ukazují, že Česká republika zaostává za Evropou v kvalitě poskytovaných 

internetových služeb. Kvalitní a dostupná síť je přitom cílem, ke kterému se společně 

zavázaly všechny státy EU v rámci strategie Digital Single Market. Konkrétně chce EU 

dosáhnout pokrytí 100 % evropských domácností připojením o rychlosti minimálně 30Mb 

za sekundu do roku 2020, přičemž alespoň polovina domácností by měla disponovat 

připojením s rychlostí vyšší než 100Mb za sekundu67. Takto rychlých přípojek přitom bylo 

v ČR na konci roku 2016 pouze 11 %. 

K dosažení cílů evropské strategie vláda vytvořila nejprve Akční plán pro rozvoj digitálního 

trhu, později Aktualizovaný Akční plán pro rozvoj digitálního trhu. Tento dokument shrnuje 

strategii vlády v oblasti vysokorychlostního internetu a definuje cíle, které jsou v tomto 

případě shodné s celoevropskými. Jako hlavní nástroj podpory rozšíření vysokorychlostního 

internetu mají sloužit dotace, které mají být rozdělovány poskytovatelům v oblastech, kde 

by tržní mechanismy nedokázaly zajistit rozumnou návratnost investice. Jedná se tedy 

především o malá města a obce, kde je vzhledem k menší koncentraci obyvatel vyšší finanční 

náročnost na výstavbu moderní optické sítě. Celková výše dostupných prostředků je 14 

miliard korun. Tyto prostředky mají být vyčerpány v dohledné době tak, aby v roce 2020 

došlo k naplnění vytyčeného cíle. Za jejich rozdělování zodpovídá Ministerstvo Průmyslu a 

Obchodu ve spolupráci s Českým telekomunikačním úřadem. Problémem je ale nastavení 

dotačních podmínek, které telekomunikační firmy nedokáží splnit a o dotace tak není zájem. 

Je tak pravděpodobné, že dotace zůstanou nevyužity a vytyčený cíl nebude dosažen.68 

                                                 

67 Evropská komise, Digital Single Market, 2013 

68 Hospodářské noviny, 2017 
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2.4.5. Rozhodnutí o připravenosti 

Analýza čtyř vybraných oblastí veřejného sektoru ukázala, že Česká republika 

v mezinárodním srovnáním zaostává. V části e-Governmentu nedokáže nabídnout široce 

použitelná rozhraní, která by zjednodušovala komunikaci občanů a firem s úřady. I 

elektronická komunikace a sdílení dat mezi jednotlivými institucemi státní správy vykazuje 

podprůměrnou kvalitu. V případě legislativy se situace v České republice jeví jako 

nadprůměrně komplikovaná, což prodlužuje časové lhůty a zvyšuje administrativní 

náročnost právních úkonů. V případě internetové infrastruktury nedosahuje stát cílů, které si 

sám vytyčil, a to i přes dostatek finančních prostředků. Podobně je tomu u interní digitalizace 

státní správy, kde nechybí investice do školení zaměstnanců, ale celková úroveň sdílení dat 

je nízká. Prakticky pro všechny popsané oblasti má stát dlouhodobé strategie s celou řadů 

cílů, avšak tyto strategie se nedaří naplňovat. Je tedy pravděpodobné, že celkově nízká 

úroveň digitalizace českého veřejného sektoru je způsobena nedostatečnou ochotou provést 

změny, které z definovaných strategií vyplývají. 

Konkrétním příkladem, který tento problém dobře ilustruje, je daňové přiznání pro fyzické 

osoby. V papírové verzi se jedná o formulář, který zaměstnanec nebo zaměstnavatel vyplní, 

podepíše a odevzdá na příslušném finančním úřadě. Vzhledem k náročnosti zpracování 

velkého množství daňových přiznání v relativní krátkém období se jedná o typ dat, která 

jsou vhodná k elektronickému zpracování. Daňová zpráva na svém webu vytvořila 

elektronickou verzi formuláře a umožňuje občanům odevzdávat přiznání i online cestou. 

Problémem je nízká kvalita webového rozhraní, kdy se online formulář nijak neliší od 

papírové verze. Finanční správa nedokázala formulář zjednodušit, ani ho propojit se svými 

existujícími databázemi, aby se některé údaje vyplnily automaticky. Pro tyto nedostatky 

online formulář využilo v roce 2016 pouze 14 % občanů.69 Příklad úspěšného digitálního 

řešení daňového přiznání lze najít v Estonsku. Tamní daňová správa umožňuje podání 

přiznání online od roku 2000, přičemž systém od té doby prošel mnoha vylepšeními. Od 

roku 2015 systém zobrazuje předvyplněný formulář včetně vypočítané daně, který občan 

pouze potvrdí. Tento proces trvá v průměru méně než jednu minutu. Výsledkem je, že 

v Estonsku je 95 % daňových přiznání fyzických osob odevzdáno online.70 

 

                                                 

69 Finanční správa, 2017 

70 E-Estonia.com, 2017 
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Není ale pravda, že stát nedosáhl v digitální agendě žádných úspěchů. Za dobře fungující a 

přehledný lze označit například server justice.cz, který slouží jako jednotné kontaktní místo 

pro veškerou agendu ministerstva spravedlnosti. Justice.cz zpřístupňuje široké veřejnosti 

například obchodní nebo insolvenční rejstřík, což zvyšuje transparentnost obchodních 

vztahů i kredibilitu firem.  

Za podobný úspěch lze označit datové schránky, které umožnily oficiální a zabezpečenou 

elektronickou komunikaci mezi úřady a právnickými osobami. Díky datovým schránkám 

bylo možné přejít z papírové formy komunikace na elektronickou, čímž došlo ke snížení 

nákladů, zvýšení transparentnosti a snížení časové náročnosti pro všechny zúčastněné 

subjekty. 

Dalším úspěchem je vybudování široké sítě CzechPoint, která nabízí občanům i firmám 

možnost získat výpisy ze základních registrů nebo naopak odevzdat dokumenty státní 

správě. Výhodou CzechPointu je především jeho spolupráce s obecními úřady a Českou 

poštou, což zaručuje velmi dobré pokrytí populace. Právě CzechPoint má velký budoucí 

potenciál, který zatím nebyl zcela naplněn.  

 

I přes popsané pozitivní příklady funkčních digitálních řešení je nutno konstatovat, že 

veřejný sektor není připraven na dopady digitalizace. Tato skutečnost je ilustrována na 

konkrétních případech i v mezinárodním srovnání. 

 

2.4.6. Doporučení 

Aby byl veřejný sektor lépe připraven na dopady digitalizace, měl by se podle autora této 

práce zaměřit na následující oblasti: 

 

 Centralizace agendy 

V současné době je agenda decentralizovaná. Vytvoření institutu koordinátora digitální 

agendy bylo dobrým krokem, ale digitální koordinátor stále postrádá exekutivní pravomoc. 

Tím se posouvá do role poradce a nemá možnost aktivně ovlivňovat implementaci 

jednotlivých strategií. Tyto strategie jsou stále decentralizované a jednotlivé resorty 

přikládají jejich naplnění různou prioritu. Tato práce doporučuje centralizovat digitální 

agendu pod jeden úřad (v současnosti se digitalizaci nejvíce věnují ministerstva vnitra a 
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průmyslu, dále pak Český telekomunikační úřad) a jasně vymezit zodpovědnost za 

implementaci konkrétních kroků.  

 

 Inspirace v zahraničí 

Český veřejný sektor by se měl v oblasti digitalizace poučit v zahraničí. Mnoho států již dnes 

úspěšně používá digitální řešení v různých oblastech. Je možné využít jejich zkušeností a při 

návrhu českého řešení předejít problémům, které tyto státy následně řešily. Příklady 

vhodného využití digitálních technologií lze najít v mnoha zemích EU. Výhodou je, že 

v rámci EU je snadné navázat expertní spolupráci. Další výhodou je i určitá míra 

harmonizace legislativy. Jako příklad lze jmenovat Velkou Británii či Estonsko. 

 

 Spolupráce se soukromým sektorem 

Soukromý sektor je v chápání a využívání digitálních technologií často dále než státní 

správa. Ačkoliv není rozumné měnit legislativu pouze na základě návrhu některých subjektů 

soukromého sektoru, je vhodné zohlednit názor nestátní sféry při tvorbě této legislativy. 

Zejména pak v oblastech, kde není právní rámec dostatečně robustní. Jedná se hlavně o 

sdílenou ekonomiku, která se vyvíjí mimo současný právní rámec a nachází se tak 

v „pololegálním“ módu. Bylo by chybou snažit se aplikovat regulatorní rámec, vzniklý před 

desítkami let, na nové obchodní modely. Došlo by tak ke snížení potenciálu tohoto odvětví 

a omezení jeho možných benefitů pro spotřebitele. Stabilně rostoucí zájem občanů účastnit 

se ve sdílené ekonomice by měl být chápán jako impuls k hledání takových řešení, která by 

umožnila fungování nových obchodních modelů. Podobný přístup doporučuje i evropská 

komise: „S ohledem na významné výhody, které mohou přinést nové obchodní modely 

v rámci ekonomiky sdílení, by měla být Evropa otevřená přijetí těchto nových příležitostí“71 

  

                                                 

71 Evropský program pro ekonomiku sdílení, 2016 
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Závěr 

Práce přináší srovnání relativně velkého množství materiálů na téma digitalizace, které 

vznikly ve veřejném i soukromém sektoru. Pro tyto materiály je společné pozdní datum 

vydání – všechny vznikly v posledních pěti letech. To souvisí se zaváděním digitálních 

technologií do praxe v posledních letech a snahou autorů tento trend odborně popsat. Dále 

je v práci popsáno několik komplexních přístupů k měření digitalizace ze strany velkých 

mezinárodních organizací, a to jak veřejných (Eurostat, OECD, World Bank) tak i 

soukromých (McKinsey). Fakt, že tyto velké instituce investovaly a dále investují velké 

prostředky do výzkumu a měření digitalizace vypovídá o aktuálnosti i významu zvoleného 

tématu. Digitalizace je tak jednoznačně důležité národohospodářské téma, jehož význam 

bude v budoucnu dále narůstat. 

 

Teoretická část práce obsahuje tři subkapitoly. První se zabývá rešerší existující literatury, 

druhá diskutuje význam pojmu digitalizace a třetí popisuje předpokládané dopady 

digitalizace. 

Zaměření práce na Českou republiku (byť je mezinárodní kontext částečně také diskutován) 

předurčuje zaměření literární rešerše především na české autory. Práce postupně popisuje 

publikace veřejného sektoru, soukromého sektoru a akademické sféry. Publikace českého 

veřejného sektoru ve většině případů nejsou široce zaměřené a zaobírají se tématy jako 

digitalizace vzdělávání, kybernetickou bezpečností nebo změnami na pracovním trhu. 

Výjimkou jsou dokumenty kanceláře Koordinátora digitální agendy na Úřadu vlády ČR, 

jehož hlavním úkolem je široká podpora digitalizačních iniciativ ve všech sférách veřejné 

správy. Tyto publikace, jako například Akční plán pro Společnost 4.0 (2017) jsou sice 

relativně komplexní v pohledu na celou sopečnost, avšak jejich přidaná výzkumná hodnota 

je malá. Spíše než o analytické dokumenty se jedná o seznam konkrétních iniciativ, které 

v souvislosti s digitalizací ve státní správě probíhají.  

Ze soukromé sféry jsou blíže popsány dvě publikace – Digital Czech Republic: How we 

grow od poradenské společnosti McKinsey a Analýza vybraných sektorů sdílené ekonomiky 

v České republice od Asociace pro mezinárodní otázky. Většina studie McKinsey se zabývá 

dopadem digitalizace na velké firmy ve vybraných odvětvích, jako bankovnictví, 

telekomunikace nebo energetika. V makroekonomické části studie odhaduje růst přidané 

hodnoty v případě využití potenciálu digitalizace o 11 % - 19 % oproti současnému stavu. 

Druhá publikace se zabývá popisem rychle rostoucích sektorů sdílené ekonomiky v České 
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republice, včetně snahy o kvantifikaci jejich současné velikosti. Kromě definice sdílené 

ekonomiky a detailního popisu současné regulace ale nenavrhuje žádná nová řešení ani 

nepredikuje budoucí vývoj.   

Zajímavým zjištěním je fakt, že čeští akademici, na rozdíl od zahraničních autorů, 

nepublikují mnoho prací na toto téma. Časté jsou konference a moderované diskuse, avšak 

většinou se obejdou bez solidního zpracování komplexního pohledu na digitalizaci. 

Nejpokročileji se tématu věnuje široký kolektiv autorů pod vedením prof. Maříka v publikaci 

Průmysl 4.0 – Výzva pro Českou republiku. Jak z názvu vyplývá, tato kniha je zaměřena 

především na možnosti digitalizace v oblasti průmyslu, i když v omezené míře diskutuje i 

společenské dopady. 

Druhá subkapitola teoretické části porovnává definice pojmu digitalizace od českých i 

zahraničních autorů a následně přichází s vlastní definicí: Digitalizace je proces zvyšování 

produktivity vzájemnou integrací fyzických a digitálních systémů, umožněnou pokrokem 

informačních a komunikačních technologií. Tento proces má celospolečenské dopady, 

protože při něm dochází ke změně hodnotových řetězců, vzniku nových obchodních modelů 

a automatizaci procesů za využití dat, která jsou tvořena, ukládána a využívána 

v bezprecedentním množství. 

V třetí subkapitole jsou popsány dopady digitalizace na trh práce, na ekonomický růst a 

detailněji je diskutován i fenomén sdílené ekonomiky. V souvislosti s trhem práce je důležité 

zmínit dokument Dopady digitalizace na trh práce v ČR a EU od Úřadu vlády, který 

statisticky modeluje ohrožení konkrétních pracovních pozic v souvislosti s nástupem 

digitálních technologií. Z tohoto modelu vyplývá vysoké ohrožení zaměstnanců na 

administrativních a manuálních pozicích, jejichž činnost lze relativně jednoduše nahradit. 

Naopak nejméně ohroženou skupinou jsou vedoucí pracovníci a lékaři. U obou těchto skupin 

je vysoká variabilita pracovní náplně, která je strojově těžko postihnutelná.   

 

Praktická část práce obsahuje čtyři subkapitoly – první subkapitola diskutuje téma měření 

digitalizace, následující tři se postupně věnují analýze veřejného sektoru, firem a 

domácností. 

V oblasti měření digitalizace je nejprve diskutován problém vlivu technologického pokroku 

na růst HDP. Práce zkoumá názory některých ekonomů, že používané metody měření HDP 

již nejsou pro současnou ekonomiku vhodné, protože nejsou schopné zachytit pozitivní vliv 

technologického pokroku na celou společnost. Dále jsou popsány metody, jak velké 
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mezinárodní instituce přistupují k měření digitalizace. Společným znakem je vytvoření 

kompozitního indexu, který se skládá z mnoha statistik sdružených do několika oblastí. 

Pozitivem tohoto přístupu je snaha o komplexní zachycení integrace digitálních procesů do 

celé společnosti. Slabou stránkou je pouze omezená možnost mezinárodního srovnání 

z důvodu odlišných statistických metod v jednotlivých zemích a z toho vyplývající 

komplikovaná interpretace výsledků konkrétních států. Nejlépe tento problém řeší Eurostat 

se svým ukazatelem DESI, který je alespoň pro členské státy EU plně srovnatelný. Celkově 

lze konstatovat, že přístupy k měření digitalizace jsou již dnes poměrně komplexní, ale spolu 

s novými možnostmi měření se stále vyvíjejí a budou vyvíjet i v budoucnu. 

 

Všechny tři analytické subkapitoly mají obdobnou strukturu – nejprve jsou identifikovány 

klíčové oblasti zkoumání v daném sektoru, pro které jsou následně analyzovány statistické 

ukazatele. Vždy je provedeno mezinárodní srovnání s průměrem zemí všech členských států 

EU, státy Visegradské skupiny a Baltských republik. Následně je konstatováno, zda je daný 

sektor na dopady digitalizace připraven. Na konci každé subkapitoly jsou pak formulována 

doporučení. 

 

První analytická subkapitola se zabývá sektorem domácností (jednotlivců), pro které 

definuje čtyři oblasti zkoumání – vzdělání, vybavení technologií, používaní technologií a 

ochrana osobních dat. V oblasti vzdělání jsou použity statistiky ICILS, které ukazují na 

nadprůměrné schopnosti českých studentů. Vysokou IT gramotnost celé populace dále 

potvrdilo i srovnání Eurostatu. Při analýze technologického vybavení je dokázáno, že česká 

populace je v internetové konektivitě lehce nadprůměrná v rámci srovnávaných zemí. 

Zajímavým zjištěním je i fakt, že podíl vlastnictví smartphonu v české společnosti dosahuje 

dvou třetin, zatímco podíl vlastnictví počítače lehce klesá. Využívání digitálních technologií 

je ilustrováno statistikami, které měří počet osob využívající základní internetové funkce 

jako email nebo nákupy online. Zatímco ve využívání základních funkcí je česká populace 

aktivnější, ve využívání pokročilejších funkcí jsou Češi v mezinárodním srovnání průměrní. 

Nejhůře ze všech srovnávaných zemí jsou pak čeští uživatelé hodnoceni v oblasti ochrany 

osobních dat na internetu, kterým věnují jen malou pozornost. Tuto skutečnost nezvrátil ani 

fakt, že dvě globální antivirové společnosti jsou původem z České republiky, kde je dosud i 

jejich vývojové oddělení. 
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Celkově lze konstatovat, že i přes podprůměrnou ochranu osobních dat je česká populace 

připravena dopady digitalizace. Dobrou zprávou je nejen vysoká IT gramotnost českých 

studentů, ale i otevřenost celé populace novým technologickým řešením, což je ilustrováno 

na příkladu rychlého růstu popularity bezkontaktních karet. 

Doporučení pro uživatele se týká především vyšší obezřetnosti v oblasti ochrany osobních 

dat, protože důležitost bezpečného chování v online světě bude s jeho rošiřováním dále 

narůstat. 

 

Druhá subkapitola se zabývá digitální připraveností firem. Zkoumané oblasti jsou v tomto 

případě dvě – vybavení digitálními technologiemi a reálné používání těchto technologií. 

Kapitola nejprve popisuje dopady digitalizace na firmy obecně. Digitalizace přináší 

potenciál pro firmy především v oblasti snížení nákladů a zvýšení tržeb. Snížení nákladů lze 

dosáhnou zjednodušením administrativních či repetitivních úkonů, které je možné 

vykonávat automaticky za využití digitálních technologií. To procesy nejen zjednoduší, ale 

také zrychlí, což přináší výhody i pro zákazníky. Zvýšení tržeb díky digitalizaci je umožněno 

snazší expanzí do nových oblastí působení a levnějším oslovením nových zákazníků, včetně 

jejich lepšího zacílení. 

V případě technologického vybavení českých firem lze konstatovat, že prakticky všechny 

české firmy mají dostupné připojení k internetu. Relativně malý podíl zaměstnanců 

pracujících s výpočetní technikou oproti evropskému průměru je dán vysokým podílem 

výrobního a zpracovatelského průmyslu v české ekonomice. Zajímavá je statistika o tom, 

kolik firem umožňuje svým zaměstnancům vzdálený přístup k firemním datům či emailům. 

Vysoký podíl českých zaměstnanců s touto možností ukazuje, že velká část českých 

zaměstnanců vykonává komplexnější úkoly, které mohou vyžadovat zapojení i mimo 

pracovní dobu. Zároveň je znakem důvěry českých firem v IT schopnosti svých 

zaměstnanců. Tato teze je podpořena i vysokým podílem českých firem, které investují 

prostředky do pravidelného IT školení svých zaměstnanců. V oblasti využívaní technologií 

je důležité zjištění, že české firmy jsou vysoce nadprůměrné v používání online 

komunikačních nástrojů ke vzájemné komunikaci. Byť komunikace s dodavateli netvoří 

hlavní činnost firmy, je to důležitý indikátor celkového obchodního prostředí. Fakt, že 

většina firem dobrovolně používá online nástroje k objednávání zboží a služeb ukazuje na 

otevřený přístup k digitalizaci obecně. Firmy chápou, že toto řešení šetří čas i administrativní 

náklady, a tak zvyšuje produktivitu. Lehce podprůměrné hodnoty vykazují naopak české 
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firmy v případě využívání pokročilých digitálních nástrojů, jako je CRM software nebo big 

data analýza. 

Celkově lze konstatovat, že české firmy jsou spíše připraveny na dopady digitalizace. 

Formulovaná doporučení vychází z dobré základní pozice českých firem a zaměřují se na 

udržení současného tempa zavádění inovací tak, aby nedošlo k zaostávání za vyspělými 

státy, které jsou v oblasti firemní digitalizace leadery.  

 

Poslední kapitola se věnuje připravenosti veřejného sektoru. Oblastmi zájmu jsou externí a 

interní komunikace, legislativní prostředí a internetová infrastruktura. 

Za externí komunikaci je považován kontakt jakéhokoliv veřejného úřadu s občany a 

firmami. Tato oblast je známá mnoha úspěšnými řešeními ze zahraničí, která výrazně snižují 

administrativní náročnost konkrétních úkonů, čímž setří čas a zdroje občanů a firem. Nejprve 

je analyzována četnost využívání internetu k odevzdání jakéhokoliv dokumentu veřejné 

správě občany. V tomto ukazateli Česká republika výrazně zaostává za všemi srovnávanými 

zeměmi (12 % v ČR oproti 44 % v Baltických státech a 35 % v EU). Popsán je i dramatický 

rozdíl v míře odevzdání daňových přiznání online, kde Česká republika dosahuje 14 %, 

zatímco například v Estonsku je tento podíl již několik let 95 %. Znepokojující je i fakt, že 

České republice je v online komunikaci s úřady starší generace aktivnější než mladší 

generace. Vzhledem k vysoké digitální gramotností mladé generace, která je popsána 

v kapitole o domácnostech, se takto nízká účast dá vysvětlit spíše špatnou komunikací 

veřejné správy směrem k mladé generaci. 

V oblasti interní komunikace jsou popsány dostatečné investice do vzdělávání příslušných 

úředníků, které ale nejsou v odpovídající míře převedeny na hmatatelné výsledky. V ČR také 

zcela chybí zpětné vyhodnocování úspěšnosti digitální projektů. Bez provedení tohoto 

hodnocení se zvyšuje šance na opakování stejných chyb, čímž je celý proces vnitřní 

digitalizace státní správy zpomalen.  

Třetí zkoumanou oblastí je legislativní prostředí. Několik let platná společná evropská 

politika má za cíl maximálně zjednodušit zakládání nových firem snížením administrativní 

náročnosti a zkrácením nutných časových lhůt. Komplikovanost českého prostředí ilustrují 

statistiky o počtu administrativních procedur nutných k založení firmy (8 oproti 5,3 

průměru EU) i o počtu hodin nutných k vyplnění daňového přiznání. Dále je popisována 

oblast sdílené ekonomiky, kde chybějící legislativa již způsobuje problémy, konkrétně 
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popsáné na příkladu alternativní taxislužby Uber. Ta sice v Praze není považována za 

nelegální, avšak její řidiči jsou trestáni za porušení zákona.  

Poslední popisovanou oblastí je internetová infrastruktura. Ta hraje v celkové digitalizaci 

země důležitou roli, protože je jakousi prerekvizitou pro zavádění digitálních řešení do 

dalších odvětví. V této části jsou popsány problémy státu s čerpáním evropských dotací na 

vybudování moderní datové infrastruktury, což je celoevropský cíl, ke kterému se Česká 

republika zavázala. Nízké investice do infrastruktury se projevují v jejím zastarávání, což 

v praxi znamená nízké přenosové rychlosti. Příslušná statistika ukazuje, že zatímco podíl 

„pomalých“ internetových přípojek je v České republice (společně s V4) vyšší než v EU, 

podíl vysokorychlostních připojení je v mezinárodním srovnání naopak jednoznačně 

nejnižší. Tyto nedostatky jsou v konečném důsledku bariérou růstu pro občany, firmy i 

veřejný sektor. 

Současně jsou ale zmíněny i úspěchy, kterých stát v digitalizaci v poslední době dosáhl a na 

kterých může dále stavět. Jedná se například o fungující server ministerstva spravedlnosti 

justice.cz, projekt datových schránek nebo rozšíření poboček CzechPoint. 

Celkově však práce konstatuje, že český veřejný sektor není připraven na dopady digitalizace 

a že výrazně zaostává i v mezinárodním srovnání. První doporučení se týká centralizace 

agendy a posílení pravomocí digitálního koordinátora na Úřadu vlády. Druhé doporučení se 

vztahuje k možnosti poučit se ze zahraničí. Evropská unie i OECD nabízí dobrou platformu 

ke sdílení zkušeností, což umožní ČR rychleji dostihnout digitálně vyspělejší státy. 

Poslední doporučení se týká intenzivnější spolupráce se soukromým sektorem, kde by 

hlavně v případech nových obchodních modelů stát neměl vystupovat autoritativně, ale měl 

by usilovat o širokou debatu, která by dala vzniknout všemi respektované legislativě. 

 

Cílem práce bylo posoudit, zda a nakolik jsou české domácnosti, firmy a veřejný sektor 

připraveny na dopady digitalizace. Tohoto cíle bylo dosaženo analýzami příslušných sektorů 

a konstatováním, že domácnosti i firmy jsou připraveny, zatímco veřejný sektor na dopady 

digitalizace připraven není. Hypotézy vyřčené v úvodu práce o připravenosti firem a 

nepřipravenosti veřejného sektory tak byly potvrzeny, zatímco hypotéza o nízké 

připravenosti domácností byla vyvrácena. 

Pro autora práce byla při jejím psaní zajímavá dvě zjištění. Prvním je malý zájem české 

akademické sféry o téma digitalizace obecně. Existující publikace jsou většinou úzce 

zaměřené a zpravidla se týkají technických oborů. Socioekonomické dopady nejsou 
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rigorózně odhadnuty nebo popsány téměř vůbec. Digitalizace je přitom jeden 

z nejvýznamnějších trendů dnešní doby, který umožnil vznik jednoznačně ekonomických 

témat jako je sdílená ekonomika, fintech nebo kryptoměny.  

Druhým zajímavým zjištěním je pochopení stavu v Baltských zemích. Původně 

nezamýšlená analýza situace v těchto státech je možná díky opakovanému srovnávání všech 

tří sektorů, tedy domácností, firem i vlád ve všech analytických kapitolách této práce. 

Zatímco vyspělost Baltických států v oblasti digitalizace veřejné sféry je obecně známý fakt, 

nízká úroveň digitalizace firem i domácností je poměrně překvapivá. Přitom prakticky ve 

všech srovnáních těchto dvou sektorů vykazovala ČR stabilně lepší výsledky než Baltické 

státy. To lze interpretovat tak, že stát může být tím, který aktivně digitalizuje ekonomiku, 

ale uživatelé (občané a firmy) jen pasivně přijímají nové možnosti, avšak žádnou velkou 

vlastní digitalizační aktivitu nevyvíjejí. 

 

Přidanou hodnotu práce lze spatřovat ve dvou oblastech – komplexním pohledu na 

digitalizaci v celé ekonomice a zaměřením na Českou republiku. Tyto dvě oblasti zároveň 

neobsahuje žádná z existujících publikací, které se tímto tématem zabývají. 

Zajímavým tématem dalšího výzkumu by byla analýza selhání českého veřejného sektoru 

v oblasti digitalizace, čemuž bylo v této práci věnováno málo prostoru. V kontrastu 

s úspěšnějšími menšími státy by bylo zajímavé pochopit konkrétní příčiny a navrhnout jejich 

řešení. 

Dalším možným rozšířením je hlubší pochopení výše popsaného nesouladu mezi digitalizací 

veřejného a soukromého sektoru v Baltických státech. Autor by považoval za vhodné na 

příkladu vybrané země ověřit hypotézu, že stát skutečně aktivně implementuje digitální 

řešení, zatímco soukromý sektor je jen pasivně přijímá. V případě potvrzení hypotézy by 

bylo vhodné pochopit příčiny tohoto stavu. 
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